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DECLARAŢIE 
DE DRAGOSTE 

Publicăm în acest număr o altă scrisoare de la un cititor devotat al revistei 

noastre. Nu este singura scrisoare primită de la cititorii noștri fideli. 

O publicăm aici dintr-un singur și suficient motiv: dragostea pentru cai este 

un sentiment care trebuie trăit şi nu declarat. Cred că șansa acestui senti- 

ment nu e numai a generațiilor vârstnice. De fapt, sper să nu fie aşa. 

Dragă redacţie „Calul Magazin” 

Mă numesc Matei Daniel, am 14 

ani, şi sunt un pasionat de cai şi mai 

ales de ponei. Această pasiune o am de 
când sunt mic. Toată copilăria am dese- 

nat cai. Într-o vreme am umplut o mare 

plasă cu foi pe care desenam cai. Eram 
atât de fascinat de cai, că îmi ziceam 

când o să cresc mare o să îmi cumpăr 

mii de cai! Îmi plăcea să mă uit foarte 
mult la filme cu cai. Ceea ce m-a mişcat 

cel mai mult au fost câteva reviste fran- 
ţuzeşti (Wapiti şi Wakou) pe care le-am 

găsit la şcoală. În ele erau multe artico- 

le despre ponei, cai sălbatici etc., dar şi 

poze cu cai foarte frumoase. Am obser- 

vat că francezii sunt mari crescători şi 
iubitori de cai. Văzând asta am decis să 

învăţ limba franceză. Asta pentru a mă 
putea: înţelege cu francezii, deoarece 

spuneam eu că mă voi duce în Franţa 
să îmi cumpăr cai de elită. Am avut o 

profesoară de franceză extraordinar de 
bună şi ajutătoare. Am reuşit să învăţ 

bine franceza, să mă descurc... 

Văzând pasiunea mea pentru cai, 

doamna profesoară mi-a făcut cunoş- 
tinţă cu mulţi turişti francezi şi belgi- 

eni. Doream foarte mult reviste cu cai. 
Astfel, în 2004 doamna profesoară le-a 

sunat pe două prietene de-ale dânsei 

care urmau să vină din Franţa şi să se 

cazeze la dânsa să îmi cumpere reviste 

cu cai. Ce bucuros am fost când mi-au 

adus 3 reviste cu cai! De atunci am fă- 

cut cunoştinţă cu mai multe prietene şi 

(Florin CODRE) = 

astfel am tot corespondat prin scrisori. 
Desigur, că le-am invitat şi la noi acasă. 

Într- o iarnă chiar ne-am plimbat cu sa- 
nia! Ele mi-au trimis prin pachet multe 

reviste, astfel că am peste 50 de reviste 

numai în limba franceză, plus cărţi (tot 

în franceză). Titlurile acestor reviste 

sunt: Cheval Star, Cheval Magazine, 

Cheval Junior, J"aime les chevaux (Eu 

iubesc caii); Cheval Fan; Chevaux et 

— 

poneys (Cai şi ponei) şi ultima, Galopin, 

o revistă numai cu ponei. 
Văzând că în alte ţări sunt atâtea 

reviste cu ponei, am decis să întreb şi 
eu la chioşcul de ziare. Am întrebat 

mulţi ani la rând dar nu era nici o re- 
vistă cu cai sau ceva de genul. Într-o zi 

totul s-a schimbat: femeia de la chioşc 

mi-a spus că are o revistă cu cai. M-am 
bucurat mult, şi m-am gândit la revis- 
ta franţuzească „Cheval Magazine” 

care tradus înseamnă ,„Calul Magazin”. 

M-am gândit că cei din Franța au publi- 
cat-o şi în limba română. Am aşteptat 

numărul doi, trei şi patru. Din păcate 
următoarele numere nu s-au mai adus 
la chioşcul nostru. De aceea aş dori ur- 

mătoarele 3 numere (3, 6, 7). Cel mai 

mult mi-a plăcut numărul 2 la articolul 

„Herghelia de căluţi”. 

Îmi plac foarte mult poneii Shetland 

şi m-a impresionat mult. Chiar am citit 
acel articol de zeci de ori, cu lacrimi în 

ochi, gândindu-mă ce bucurie are pro- 

prietarul singurei herghelii de ponei 
Shetland din România. Aş dori să fie 

mai multe herghelii la noi în ţară, dar 
din păcate oamenii nu ţin mai mult de 
2-3 ponei de acest fel. Mi-am dorit foar- 

te mult să am şi eu un ponei (sau doi) 
dar încă nu s-a putut. M-am interesat în 

multe locuri şi am găsit, dar costă. Din 
nefericire, tatăl meu a avut un accident 

de maşină (chiar în Ziua când am cum- 

părat numărul 4) şi a rămas paralizat de 

la brâu în Jos. Știu aproape toate rase- 

le de cai şi ponei. Am doi cai frumoşi, 
grei de tracţiune, despre care tatăl meu 

spune că sunt din rasa semigreu. 

Vă mulţumesc că existaţi şi publi- 

caţi această revistă şi vă doresc succes 

în continuare! 

Cu respect, 

Daniel 

01.01.2010, Arieşeni 
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CALUL 
ȘI AMERINDIENII 

= Acad. Constantin BĂLĂCEANU STOLNICI 

A 
n copilăria şi adolescenţa mea, pe 

ecranele cinematografelor, se pro- 
iectau numeroase filme ale căror ac- 

ţiuni se petreceau in preriile din America 
de Nord, şi în care subiectul filmului era 

bazat pe confruntări între europenii sta- 

biliţi în Lumea Nouă şi triburile de băş- 
tinaşi amerindieni. Aceste filme în care 
apărea o evidentă discriminare între albii 

(consideraţi drept civilizați) şi pieile ro- 

şii (privite drept sălbatici) nu se mai fac 

şi nu se mai proiectează în zilele noastre 
fiind apreciate ca politic incorecte. 

Ele se petreceau în general în cur- 
sul secolului XIX şi ne prezentau po- 

pulaţiile indigene aşa cum mai trăiau 
în acea epocă. Erau înfăţișate ca aparţi- 

nând unei culturi neolitice, primitive de 

vânători (,„trapers“), culegători dar şi de 

crescători de vite şi agricultori care du- 

ceau o viaţă parţial nomadă locuind în 
corturi circulare sau locuinţe speciale ca 
acele wiewam al algonquinilor, casele 

lungi ale irokezilor, hoganii navajezilor 
sau wikhiupii apaşilor. Erau îmbrăcaţi 
cu tunici şi pantaloni de obicei din pie- 

le de căprioară împodobiţi cu elemente 
ornamentale policrome şi cu franjuri iar 
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în picioare erau încălţaţi cu mocasini. 

larna unii purtau mantii de blană legate 
pe umărul stâng sau haine din pene de 
curcan ţesute iar alții se îmbrăcau cu ha- 

ine de lână sau bumbac, În zonele calde 
bărbaţii erau dezbrăcaţi până la brâu. 
Majoritatea erau raşi dar aveau plete 

lungi negre menţinute cu o panglică ce 
trecea peste frunte. Alte ori îşi pieptă- 
nau părul cu o cărare la mjloc şi cu ple- 
te, având înfipte una sau câteva pene în 
creştet în timp ce femeile (sqauw) aveau 

totdeauna cozi lungi împletite. 

Amerindienii de ambele sexe pur- 

tau bijuterii, mai ales coliere, de scoici, 

oasc, pietre şi spini de arici. Influenţaţi 

—încă din vremurile precolumbiene — de 

popoarele de pe platourile Mexicului, în 

special de Azteci, în zilele de sărbătoare 

sau la diferite ceremonii se împodobeau 

cu ornamente impresionante din pene 

multicolore Cele mai spectaculare erau 

acele warbonnet de pe cap a căror am- 

ploare era reglementată pe considerente 

de ierarhie socială. Viaţa lor spirituală 

era de tip animist şi simbolul lor religi- 

os principal era stâlpul totemic, această 

variantă a lui „axis mundi“ din Lumea 

Nouă. 

Panteonul lor era compus din zel, 

zeiţe sau personaje fabuloase, uneori 

zoomorfe, cu nume stranii, dificil de 

reţinut. Cultura lor era orală şi, ca şi 

sistemele lor religioase, varia de la trib 

la trib. Aveau şi dansuri rituale efectu- 

ate în general circular ca horele noas- 

tre. Muzica lor era monodică şi ritmată 

de instrumente de percuţie. Foloseau 

și fluiere. Mijloacele lor de transport 

erau primitive şi se prezentau ca un fel 
de sănii (fravois) trase de oameni, sau 

de animale. În timpul liber stăteau în 
cerc în mijlocul sălaşelor lor, la taclale 

mestecând sau fumând foi de tutun sub 

“ formă de ţigări dar mai ales din lulele. 
Inventaseră chiar un ritual, cel al „pipei 

(calumetului) păcii“ Unii mestecau şi 

foi de coca aduse din sud sau de peyorl 
(o plantă halucinogenă ce conţine alca- 

loidul mescalină) Aveau obiceiul să se 

tatueze dar mai ales să-şi vopsească faţa 
cu ocru fapt pentru care au fost desem- 

naţi „piei roşii“ şi socotiţi ca aparţinând 
unei rase proprii ceea ce antropologii 

moderni au infirmat 
Astăzi se ştie că ei sunt descenden- 

ţii unui grup redus de oameni de rasă



mongolă care au trăit un timp izolat in 
Beringlia, o punte de uscat peste strâm- 

toarea lui Bering de unde au migrat cir- 
ca acum 13.000 de ani în continentele 
americane unde s-au împrăştiat până la 
capul Horn 

În marile prerii americane centra- 
te de fluviul Mississipi, prin poieni- 

le pădurilor canadiene şi în regiunile 
muntoase din lungul coastei pacificu- 
lui aceşti băştinaşi trăiau în triburi sau 

grupuri populaţionale izolate ceea ce 

explică multiplicitatea limbilor folosite. 
În prerii trăiau Apaşii, cei din triburile 
Navaho, Dakota şi Comanşii; prin pă- 

durile din nord-vest rătăceau Paiuţii. 

Chinokii şi cei numiţi Nez Perce deşi 
nu practicau piercing-ul; prin cele din 
nord-est se aflau Algonquinii, Irokezii, 

Huronii şi cei din tribul Delaware în 
timp ce în sud-est se găseau Cherokezii 

şi cei din tribul Choktaw. Toate aceste 

nume le-am învăţat în cinematografele 

de pe bulevardul Elisabeta dar şi: din 
cărţile de aventuri ale lui Karl May (atât 

de admirat de Eistein, Hesse, Albert 
Schweizer şi chiar de A. Hitler) a căror 
acţiuni se petreceau printre triburile de 
amerindieni din America de Nord ca 

cele din celebra serie de romane despre 

aventurile lui Winnetou un şef de trib 

apaş prezentat ca erou pozitiv. 
Păstraseră armele lor primitive, 

suliţa, toporul (tfomahawk), praştia dar 
mai ales arcul care nu făcea zgomot, 
când era folosit, ceea ce era un avantaj 

în atacurile surpriză, mai ales cele noc- 
turne. De asemenea foloseau săgeţile ca 
să transporte corpuri aprinse pentru a 

incendia de la distanţă locuinţele adver- 

sarilor. Unele triburi erau foarte agresive 
şi aveau obiceiul să-şi ardă legaţi de un 

stâlp duşmanii făcuţi prizonieri. Aveau 

şi obiceiul — speculat de romancieri — 
al scalpării adversarilor. În secolul XIX 

încă mai erau grave conflicte între tri- 
buri — ca cele dintre Huroni şi Irokezi. 

dar mai ales între băştinaşi şi coloniştii 
veniţi din Europa. 

Aceste ultime conflicte erau pro- 

vocate de faptul că aceştia din urmă 
ocupau teritoriile „pieilor roşii“, le de- 

frişau pădurile şi îşi construiau case, 
sate şi oraşe, îşi aduceau turmele de oi 
şi cirezile de vite, sau îşi făceau plan- 

taţii pe pământurile tradiţional aflate în 

stăpânirea băştinaşilor. De asemenea 
în punctele strategice unităţile militare 
americane îşi ridicau forturi bine ar- 

mate în interiorul cărora îşi construiau 

cazărmi şi depozite de armamente şi 
provizii, forturi considerate de băştinași 
drept o agresiune. O serie de conflicte 

se iveau şi cu prilejul realizării drumu- 
rilor dar, mai ales, a căilor ferate a căror 
construcţii au început prin 1830. 

Ceea ce ni se părea în adolescenţă 
surprinzător şi care pare oarecum pa- 

radoxal este că aceste triburi primitive 

foloseau sistematic puşti pe care şi le 
procurau, ca şi muniţiile, de la emigrații 

europeni graţie unui comerţ mai mult 

sau mai puţin ilicit de arme ce a înce- 

put imediat după sosirea conqguistadori- 
lor în secolul XVI. Imaginea devenită 

clasică a luptătorului amerindian este 
aceea a unui puşcaş şi arcaş de elită. E 

drept că nu au folosit bombarde şi tu- 
nuri. Atacurile lor se făceau fie sub for- 
ma unor lupte de gherilă, când se furişau 
şi se târau pe tăcute noaptea cu arcurile 

lor până ajungeau la obiectivul lor unde 
profitau de efectul de surpriză, fie dim- 

potrivă, se avântau în şarje de cavalerie, 
urlând cât le ţinea pieptul imprimând cu 
mâna vocalizărilor lor un aspect ritmic 
cu totul caracteristic 

Aceste triburi aveau drept una din 
particularități o impresionantă simbioză 

între oameni şi cai. Aproape toţi băr- 
baţii erau călăreţi de elită care încăle- 

cau cu şa sau fără șa cu sau fără scări. 
Legătura lor cu aceste animale era tot 
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atât de strânsă ca aceea a popoarelor 
nomade medievale care au invadat lu- 
mea greco-romană venind fie din pădu- 
rile din nordul Europei fie din uriaşele 
stepe euro-asiatice. Caii şi-i procurau 
capturându-i din hergheliile sălbăticite 
care se înmulțiseră fără de nici un con- 
trol pe teritoriile americane. Erau mari 
maeştri în a prinde şi apoi a domestici 
caii de care se ataşau cu afecţiune şi 
respect. Atât de puternică era prezența 
calului încât a fost un adevărat şoc când 
am aflat că acest animal a fost adus în 
Lumea Nouă de cuceritorii spanioli şi 

- portughezi şi apoi de coloniştii englezi, 

olandezi şi francezi târziu la sfârşitul 
Renaşterii. 

Cineva spunea că „maşina cu abu- 
ri, electricitatea şi petrolul nu au adus 
atâtea schimbări în cultura noastră câte 
a adus calul în cultura băştinaşilor din 
America“. 

Povestea cailor amerindienilor este 

fascinantă. Ea începe cu acei cai aduşi 
de spanioli începând cu cei sosiţi oda- 
tă cu Fernando Cortez. Caii aceştia nu 

aparţineau unei singure rase. Unii erau 
cai arabi, alţii erau cai din Andaluzia 
şi mai erau şi cai berberi ce proveneau 

din nişte exemplare cabaline care au 

supravieţuit erei glaciare pe coasta de 
nord-vesta Afficii şi care au şi azi carac- 
teristici genetice ce-i deosebesc de cei- 

lalţi cai asiatici sau europeni. Numărul 

cailor aduşi de spanioli a fost foarte 
mic. Totuşi dintre aceştia provin aproa- 
pe toţi caii nordamericani. Unii cai au 

fost pierduţi de spanioli, alţii probabil 
au fost furaţi de băştinaşi. Aceştia s-au 

amestecat şi s-au înmulţit fără de niciun 

control deoarece mulţi au scăpat de sub 
autoritatea omului şi s-au reîntors la o 

viaţă sălbatică în preriile nordamericane 
unde s-a selectat calul mustang care şi 

astăzi îşi duce o existenţă liberă prote- 

jată de legile americane care-l definesc 
din 1971 drept un simbol viu al istoriei 

SUA. Numele lui provine din cuvân- 
tul spaniol „mestenger“ care înseamnă 

străinul sau vagabondul 
Mustangul este un cal îndesat, pu- 

ternic dar mic (1,35 — 1,55m înălţime). 
Are gâtul scurt, capul mic şi nările mari. 
Crupa este înclinată și joasă iar spatele 
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este scurt dar solid. Copitele sunt mici 

și foarte solide și negre iar picioarele 
sunt scurte. Culoarea este variabilă dar 

coada, coama și extremitățile membre- 
lor sunt de obicei negre. Este un cal re- 
zistent, cu o personalitate marcantă. In 

libertate, trăieşte în grupuri de 10-15 
exemplare, conduse de un armăsar for- 
mate din iepe și armăsari până la 2 ani. 

Armăsarii de peste 2 ani trăiesc izolaţi 
și se luptă când este cazul cu „şefii de 

familie“ ca să le ia grupul. Băştinaşii la 

început au considerat caii drept animale 
sacre, dar apoi drept surse de alimenta- 

re. De abia din sec XVII au descoperit 
valoarea lor pentru călărie şi pentru 

tracţiunea acelor sănii de uscat (travo- 

is) care iniţial erau trase de oameni sau 

de câini. Amerindienii, mai ales cei din 

preeriile nordamericane, s-au ocupat de 

ameliorarea calităţilor cailor prin hi- 

bridări. Evident că 'la stocul iniţial s-au 
alăturat şi unele exemplare provenite de 

la coloniştii englezi, francezi şi olan- 
dezi, a căror urme genetice se pot găsi. 

Printre triburile care au contribuit cel 
mai mult la ameliorarea mustangului 
au fost Comanchii și Shoshonii dar mai 

ales indienii Nez Perce care au reușit să 

creeze chiar o variantă interesantă, calul 

appaloosa. 
Calul appaloosa este caracterizat 

prin petele de culoare ale corpului său 

de multe ori de tip leopard. Aceste pete 
îi conferă şi frumuseţe şi originalitate. 
Copitele sale sunt striate iar sclerotica 
ochilor lui este albă ceea ce le dă un 

aspect uman. Au un aspect marmorat 

în jurul ochilor, gurii şi nărilor ca şi pe 
organele genitale Coada şi coama sunt 

puţin stufoase. Este un cal puternic, în- 
desat, puțin mai mare decât mustangul, 
cu un piept mai larg, cuminte, liniştit şi 

_ascultător. Indienii Nez Perce au avut 

condiţii favorabile pentru dezvoltarea 

calului appaloosa, dar şi metode efica- 
ce. Printre altele, castrau armăsarii care 

nu aveau calităţi speciale. Ei au venit 
în contact cu caii la începutul secolu- 

lui XVIII. Un secol mai târziu expedi- 
ţia Clark şi Lewis constata că indienii 

acestui trib aveau caii deosebiţi, de o 

deosebita calitate. 
Aceşti amerindieni trăiau paşnic 

în Oregon ocupându-se de agricultură 

şi creşterea cailor. Din nefericire pen- 

tru ei au intrat în conflict cu căutătorii 

de aur americani pentru teritoriile lor 

ceea ce a dus la o serie de lupte grele în 

care s-a implicat și cavaleria militară a 

SUA. După un război dezastros pentru 

băştinaşi (în 1877), indienii Nez Perce 

au fost decimaţi şi siliţi să se retragă 

într-o rezervaţie în Idaho unde au fost 

obligaţi să crească pentru armata SUA 

cai. Între timp însă cea mai mare parte 

a cailor appaloosa a fost distrusă. Din 

fericire unele exemplare au scăpat de 

genocid în valea Wallowa, alții au fost 

preluaţi de fermieri iar alţii au ajuns cai 

de circ mai ales în celebrul circe Buftalo- 

Bill. Interesul americanilor pentru calul 

appaloosa (numit uneori calul palusa 

de la râul cu acelaşi nume care străbate 

Oregonul) s-a redeşteptat prin 1937. 

Nu trebuie să credem că amerindi- 

enii Nez Perce au realizat calul appalo- 

osa printr-o mutație. Cai cu pete se cu- 

nosc de mult Am arătat în primul meu 

articol din aceasta revistă că in peşterile 

paleolitice Lascaux şi Peche Merle se 

află pictaţi numeroşi cai printre cai unii 

cu pete. Astfel de cai sunt menţionaţi în 

antichitate dar şi în Franţa lui Ludovic 

XIV. Hibridările și selecţionări indieni- 

lor Nez Perce nu au făcut decât să acti- 

veze o alelă existând în genomul cailor 

de cel puţin 20. 000 de ani. Această alelă 

aparţine genei Lp (complexul leopard) 

de pe cromozomul 1 al cailor şi este 

autosomală și incomplet dominantă. Ea 

se exprimă în fenotip prin petele de pe 

corp, copitele striate şi sclerotica albă 

caracteristice pentru calul appaloosa. 
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cum câţiva ani (cred că în 2003), când 
— poate serios, poate din cochetărie, 

poate pentru a reveni în centrul atenţi- 

ei — Paul Goma îşi anunţa intenţia de a candida 
WorldHorseWelfare | lA preşedinţia României, Domnia-Sa avea şi un 

r EE program privind Basarabia, probabil în eventu- 
alitatea că acest pământ românesc va reveni la 

Luați parte la acest proiect, ţara-mamă. Iar în cadrul acestui program figu- 
implicați-vă în viitorul cailor din România rau la loc de cinste, pentru mediul rural, două 

e a a v , : măsuri: reabilitarea calului şi reabilitarea băi- | 
Puteţllajuta în mai multe feluri: lor comunale (!) 
* susținând strategia pentru bunăstarea ecvină _ : : : : 
* influențând deciziile legislative M-am amuzat copios atunci, mai ales în 
* identificând resurse financiare pentru Proiectul România ceea ce priveşte chestia cu baia comunală, ima- 

ginându-mi şirul de ţărani basarabeni aşteptând 
la coadă, cu un săpun şi un prosop în mână, să 

intre la duşuri şi la bazinul comun. Dar azi, gân- 
dindu-mă mai bine, tind să-i dau dreptate lui 
Goma, cel puţin în privinţa reabilitării calului. 

Sunt tot mai puţini oameni la ţară care îşi pot 
permite să ţină un cal, rareori doi. Sigur, mi se 
va spune că trăim epoca tractoarelor, a tractora- 
şelor şi a altor utilaje agricole auto-propulsate, 
mult mai eficiente decât nobilul patruped. Aşa 

este, dar — 1arăşi! — câţi ţărani au posibilitatea să- 

şi cumpere un tractor, să-l conducă şi să-l între- 
țină? În plus, sunt locuri unde numai calul poate 
pătrunde. Mai mult, între om şi animal se cre- 

ează o legătură (de genul celei din „El Zorab”) 
care nu se naşte niciodată între om şi maşină. 
(Poate cu excepţia celei create între Liiceanu şi 

BMW-ul său, „Siegfried”...). 

Am un vecin în Maramureş, cam de vârsta 

mea, care de când era copil și până acum n-a 

făcut decât cărăuşie. Prin viaţa lui s-au perindat 

vreo patru cai. N-a fost şi nu este un om bo- 
gat. Dimpotrivă. Au fost — şi mai sunt şi-acum, 

Ioan Groşan = 

PROIECTR 

Împreună ajutăm 
partenerul neprețuit | , în pârdalnica asta de tranziţie — perioade când 
Ez efectiv îşi rupea de la gură ca să aibă ce-i da 
cc r ; - cstil calului, mai ales iarna, când nu prea e de lucru. 

bunăstarea ecvină - ş Altădată, pe uliţele satului răsuna tropăitul a 
a , KA * cel puţiq o duzină de cai; astăzi numai- vecinul 

aplicareaei - * meu mai are cal. Habar n-am dacă există vreo 

legislaţie, dacă se plăteşte sau nu impozit pen- 
tru acest animal sau dacă gospodarii care-l deţin 

au vreo înlesnire din partea statului. Dacă nu, ar 
* Identificăm promotorii IW trebui s-o aibă. Pentru că prin dispariţia cailor 
a: din satele româneşti se pierde ceva iremediabil 

şi din spiritualitatea noastră. 

* Susţinem Dezvoltarea 

Profesională Continuă 



CALUL ȘI OMUL 
ÎN EVUL MEDIU 
= Fragment din cartea în curs de apariție la Editura Tracus Arte 

Calul și Omul în Evul Mediu de Daniela DVORAKOVA 

Cercetătorii maghiari discută de mai bine de o sută de ani despre originea ca- 

ilor vechilor maghiari, mai precis, caută răspuns la întrebarea dacă aceşti cai 

erau descendenții unui singur cal sălbatic, ai calului lui Przewalski. Primul 

care s-a ocupat de această chestiune a fost Sândor Băkânyi, urmat de Bâla 

Hankă, care a publicat în 1935 un studiu despre originea cailor maghiari.Acest studiu avea să fie consi- 

derat neştţmţljîc şi repudiat. 

€la Hank6 introdusese mai mult 

B romantism şi fantezie decât s-ar 

cuveni unei lucrări ştiinţifice, 

refuzând să vadă în rase primitive, pre- 

cum calul lui Przewalski sau tarpan, as- 

cendenții cailor maghiari, şi a creat ima- 

ginea unor cai nobili, focoşi, semănând 

mai mult cu caii arabi. În viziunea lui, 

caii maghiari aveau „fruntea relativ lată, 

capul mic uscat, ochi de foc, partea de 

sub genunchi uscată şi muşchi de oţel, 

erau iuţi, focoşi, înalţi la greabăn în me- 

die de numai 1,4 m. Se deplasau mai ales 

în galop. Grajdul nu-l văzuseră nicioda- 

tă, căldura, frigul, viforul, ploaia — pe 

toate le suportau cu bine. Rareori erau 

bolnavi, de dormit dormeau în picioa- 

re. Erau crescuţi în cirezi semisălbatice, 

coama neagră le scăpăra în vânt, aveau 

un colorit divers, dar cel mai adesea erau 

de culoarea şobolanului, cu burta albă şi 
cu o dungă neagră lată pe spinare. Prin 

forma corpului şi tinuta capului semă- 

nau pesemne destul de mult cu caii no- 
bili şi arabi.”S-ar putea polemiza cu mai 

multe afirmaţii ale lui BEla Hank5, de la 

muşchii de oţel, trecând pe la ochii de 
foc, până la somnul în picioare. Totuşi, 

cele mai noi concluzii, rezultate din cer- 

cetarea ADN-ului, arată că, într-adevăr, 

caii vechilor maghiari nu descind din ca- 

lul lui Przewalski, aşadar presupunerile 

Caii ungureşti de 

cea mai bună cali- 

tate erau crescuţi în 

munții Transilvaniei. 

Maniera de creşte- 

re nu s-a modificat 

vreme de veacuri, 

păstrându-se până 

la începutul sec. XX. 

În tabloul pictorului 

polonez Tadeusz 

Ajdukiewicz, din anul 

1902, se poate vedea 

traiul liber şi natural 

al cailor, cel puţin în 

primii ani de viață — în 

acest caz la Zăbala, în 

România. 

lui Sândor Băkănyi şi BEla Hanko erau, 

în principiu, corecte. 
Nu-i mai puţin adevărat că erau cai 

din cale afară de rezistenţi şi tari. Cum 

erau şi călăreţii lor. Distanţele fantasti- 

ce, pe care reuşeau să le parcurgă cu o 

viteză neverosimilă, solicitau discipli- 

nă strictă şi tenacitate fizică din partea 

animalelor şi a oamenilor. În campani- 

ile militare, oastea acoperea nu o dată 

distanţe de o mie, chiar doua mii de ki- 

lometri. În timpul deplasării domnea o 

disciplină extrem de severă, oştenii ne- 

având voie nici să vorbească odată ce 

se apropiau de inamic. Maghiarii folo- 

seau frâul, şaua de lemn joasă cu scări,



nu apelau la pinteni şi îşi protejau caii cu 

armuri din pâslă, piele sau plăcuţe me- 
talice. Succesele lor militare se bazau în 
primul rând pe desăvârşita manevrare 

a cailor, tirul cu arcul la distanţă mare 

şi mobilitatea nemaivăzută. Conform 

mărturiilor din acele vremuri, maghia- 

rii literalmente creşteau şi apoi trăiau pe 

cai, în spinarea lor „călăreau, cugetau, 

adastau şi dezbăteau.”Menţiunile păs- 

trate de contemporani sunt foarte ase- 

mănătoare cu cele ce aveau să apară du- 

pă secole cu referire la mongoli (tătari), 

se poate spune că sunt chiar identice în 
multe privinţe. Mongolii — ca şi vechii 
maghiari — surprindeau prin modul de a 

lupta şi de a călări, prin viteza de depla- 

sare şocantă, autodisciplina, îndemâna- 

rea în manevrarea cailor, mâncau şi ei 

carne de cal şi îşi îngropau morţii după 

unritual asemănător, în cadrul căruia un 
rol important revenea calului. Şi mon- 

golii, şi maghiarii plasau deasupra mor- 

mintelor o construcţie din pari, pe care 

era fixată piele de cal umplută cu iarbă. 
Din ritual făcea parte, în ambele cazuri, 

sacrificarea calului, aşa cum am vazut 
deja la avari. 

Probabil că nu era vorba despre un 

cal ce fusese călărit de defunctul război- 

nic maghiar, cum se întampla în vremea 

avarilor, ci era ales pentru sacrificare un 
animal special: un armăsar alb fără vre- 

un defect, bine hrănit. E posibil ca une- 

le animale să fi fost crescute anticipat ca 
animale de sacrificiu. La ceremonie, ar- 

măsarul era mai întâi spălat în lapte de 

iapă, apoi înjunghiat cu sabia, fiind lăsat 
să sângereze. Sângele curgând din trupul 
animalului muribund era adunat într-un 

corn aurit şi închinat zeului suprem. În 
final, animalul era jupuit, pielea umplută 

cu frunze şi iarbă, completate cu bucăţi 

din inimă, plămâni şi ficat, apoi cusu- 
tă şi fixată pe parii orientaţi spre răsărit. 

Carnea şi inima erau mâncate la ospăţul 
festiv. În mormânt erau depuse căpăţâ- 
na şi membrele calului sacrificat. Des- 

pre sacrificarea calului există menţiuni 
şi la cronicarul ungar AnonymuslX, la 

începutul sec. XIII. Asta înseamnă că în 

conştiinţa oamenilor încă dăinuia tradi- 

ţia sacrificării calului: când trimişii du- 

celui ArpădX, aflaţi în căutarea patriei 

noi, au ajuns pe dealul Tarcal (Tokaj), au 
ucis un cal bine hrănit şi au celebrat du- 

pă obiceiul păgân un mare aldămaş. 
Calul deţinea în lumea spirituală a 

vechilor maghiari un rol uriaş. Remi- 
niscenţe ale cultului calului au răzbătut 

până în ziua de azi, în legende, mituri, 

poveşti sau limbaj. Tâtoă (în maghiară 

taltos) era şamanul vechilor maghiari, 
cel ce intermedia comunicarea tribului 

cu spiritele şi zeii, cel ce prorocea şi tă- 
măduia. Ulterior, sensul cuvântului avea 

să se deplaseze şi tâtoă a devenit o ex- 

presie ce desemnează calul, preluată şi 

Cel mai frumos cal al Evului Mediu 

ungar. Calul proporționat, elegant 

și totodată puternic este considerat 

reprezentantul tipic al cailor ungu- 

reşti. Călăreţul şi calul său creează 

impresia armoniei totale. Statuia 

din bronz a ajuns ca dar la Castelul 

din Praga, aflându-se și azi acolo, în 

fața Catedralei Sf. Vit. (Statuia ec- 
vestră a Sf. Gheorghe, opera fraților 

clujeni, din anul 1373. Copiea 

originalului de la Castelul 

din Praga, expusă la 

Magyar Nemzeti 

Muzeum, 

Budapesta) 

de limba slovacă. Rolul calului în ritu- 

alurile şamanice este în acest caz indu- 

bitabil. 
Un motiv important al legendelor 

maghiare era calul alb. Legenda calului 

alb, creată de cronicarii medievali, a tră- 

it vreme de secole. Conform ei, domni- 

torul morav Svătopluk i-ar fi predat ţara 
lui Arpăd în schimbul unui cal alb.Calul 
alb a devenit astfel simbolul maghiarilor 
victorioşi şi al slavilor învinşi — foarte 

îndrăgit în special în sec. 

A devenit o temă căutată pentru pictu- 

ra monumentală, celebrul tablou al lui 
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Mormânt al vechilor maghiari (Reconstituire de Gyula Lăszl6, autorul desenelor 
din lucrarea narativă maghiară, în șase volume, Magyar kodex) 

M. Munkăcsy, „Venirea maghiarilor“, 

fiind expus şi azi în clădirea Parlamen- 

tului din Budapesta. Pompa ce ţâşneşte 
dinel, trufaşul Arpăd pe calalb şi umili- 
ta populaţie slavă arată că mitul calului 

alba devenit, înainte de toate, un instru- 

ment al naţionalismului. Iar faptul că a 

fost nu o dată orientat spre naţionalis- 
mul extrem, este demonstrat de intrarea 

triumfală a regentului M. Horthy pe cal 

alb în Koăice şi în Cluj, în România, în 
urma arbitrajelor de la Viena. 

Tabloul primelor patru milenii de 
convieţuire a oamenilor şi cailor este: 

neclar, fragmentar. Scopul acestui ca- 
pitol nu a fost prezentarea istoriei cai- 

lor în epoca precreştină, întrucât aceas- 

ta ar constitui tema unei monografii de 
mari dimensiuni. Mai mult, cititorul 

poate găsi cu uşurinţă informaţiile dori- 

te în bibliografia accesibilă, dedicată is- 

toriei generale a cailor.Astfel, au rămas 

în afara atenţiei noastre multe civiliza- 
ţii, în care călăritul, mânarea şi creşte- 

rea cailor s-au situat la nivel înalt, pre- 

cum Egiptul Antic sau Imperiul Hitit. 
Dealtfel, Imperiul Hitit este deoscbit de 

important pentru istoria cailor, întrucât 

acolo a apărut, în jurul anului 1360î.Hr., 
pe tăbliţe de lut, cel mai vechi îndreptar 

de hipologie din lume. Autorul ei a fost 

Kikkuli din Mitanni, mai-marele îngri- 
jitorilor de cai de la curtea regală. Siste- 

NEE C:":1..... 

mul lui Kikkuli seamănă în multe pri- 
vinţe cu metodele de azi, cu menţiunea 

că modalitatea de creştere a cailor dre- 

saţi era mult mai naturală decât azi — caii 
erau ţinuţi împreună în grajduri, iar din 
primăvară se aflau pe păşuni. Erau hră- 
niţi cu orz, iarbă, fân şi terci din orz, pe 
care-l primeau după îmbăiere. Acest nu- 

treţ era amestecat cu paie tocate, pentru 

a determina calul să muşte bine. Ovăzul 
nu le era cunoscut. 

Sfaturile lui Kikkuli sunt remarca- 
bile în toate privinţele, încât merită să te 

opreşti asupra lor. Antrenamentul cailor 
de luptă (erau înhămaţi la un car uşor, de 
aprox. 10 kg, cu un echipaj format din 
trei membri) dura 200 de zile, fiind sta- 
bilit cu precizie fiecare pas, fiecare re- 
paus, fiecare mâncare, adăpare, îmbă- 
iere etc. Antrenamentul avea trei faze: 
pregătirea pentru antrenament, antrena- 

mentul în trap şi, în cele din urmă, an- 
trenamentul în galop. Caii aveau sufici- 
ent timp pentru odihnă şi refacere, deşi 
exerciţiile se desfăşurau şi ziua, şi noap- 
tea. 

La antrenament ajungeau doar caii 
care depăşeau pregătirea preliminară şi 
testele eliminatorii. După absolvirea în- 
tregului stagiu, caii erau capabili să par- 
curgă într-o noapte 112 km, alternând 
trapul cu galopul, fiind, pe baza acestei 
performanțe, încorporaţi în armată. 

Călăreţi străluciţi erau şi asirienii, 

perşii, sciţii sau parţii. Membrii ultime- 

lor două popoare se aseamănă, prin ma- 
niera de a călări şi a lupta, cu arcaşii ve- 

chilor maghiari, despre care am vorbit 
deja: „săgeata part'“ a devenit proverbi- 
ală. 

Vechii greci şi romanii n-au fost 

poate călăreţi de legendă, precum sciţii 

sau unele popoare nomade, dar au făcut 
din creşterea şi antrenarea cailor o ştiin- 

ţă, punând bazele hipologiei. 

Lucrările lor au constituit vreme de 
secole surse majore de informaţii şi cu- 

noştinţe. Aproape toate scrierile despre 
cai din Evul Mediu până în sec. XVIII 

au constat în compilaţii din autori antici, 

îmbogăţite pe alocuri cu experienţa rea- 
lizatorilor lor. Unele dintre lucrările din 

Antichitate îşi păstrează valoarea — de 
exemplu, ne inspirăm şi azi din lucra- 

rea lui Xenofon, „Perihippik&s” (Des- 
pre călărie). 

Din perspectiva cailor, destrămarea 

civilizaţiilor antice şi ascensiunea „bar- 

barilor“ au însemnat, într-o anumită mă- 

sură, începutul „„erei întunericului“. Cu- 

noştinţele lumii antice aveau să revină 
în viaţă lent şi pe ocolite, prin intermedi- 

ere arabă şi bizantină. Deşi caii fusese- 

răutilizaţi în războaie şi înainte, în Evul 

Mediu au devenit simbolul luptei, sim- 

bolul cavalerului, a cărui misiune în Via- 

ţă consta în luptă. 

Caii piereau cu sutele de mii pe 

câmpurile de bătălie. Rolul lor primor- 
dial era de a-i ajuta pe oameni la ucide- 

rea altor oameni. Este cu atât mai ab- 

surd, cu cât calul este unul dintre cele 

mai paşnice animale de pe pământ. De 

aceea se şi poate abuza de el cu uşurință. 

Pentru ca să le fie şi mai uşor acest lucru, 

oamenii au inventat pintenii, biciul, Ză- 

bala cu efect de pârghie şi alte mijloace 

de constrângere. 

Un aspect pozitiv constă în faptul 

că le lăsau cailor măcar o parte a libertă- 

ţ şi a modului de viaţă natural: pe du- 
Tata creşterii şi în timpul în care nu erau 

folosiţi, caii trăiau, de regulă, liberi în 

cirezi. Vor veni vremuri în care omul nu 
le va lăsa cailor nici atât şi-i va aresta cu 

lanţuri în grajduri.



/n urma efortului făcut în 

I„Derby-ul austriac“ m-am 
simţit destul de epuizat (în 

afară de Jolka mai încălecasem 

şi pe Fulger cu care obţinusem 
locul 6), aşa că am renunţat la 

probele următoare, dar nu şi la 

„Premiul prieteniei“ din penulti- 

ma zi a concursului. 
În această probă se făcea 

schimb de cai între concurenţi 

— la bună înţelegere. Italianul 
Boniventto mi-a cerut-o pe Jolka 

în schimbul calului său Torno 

(1,80 m înălţime), în speranţa că 

din nou câştigătoarea Derby-ului 

se va comporta la fel de bine. 

l-am atras atenţia că Jolka este 

foarte capricioasă, în sensul că 

după un parcurs excelent poate 
face câte-o figură tocmai când 

nu te aştepţi, oprindu-se sau 

derobând din faţa obstacolelor. 
ltalianul mi-a ripostat că nici 
Torno al lui nu este mai breaz, deoarece 

până în acel moment nu reuşise să termi- 

ne nici un parcurs (deşi eră cotat ca cel 

mai bun cal al lor). 
„„ Târgul” odată făcut ne-am prezen- 

tat fiecare la start cu calul celuilalt. Mă 

simţeam bine pe un cal atât de mare şi 

puternic cum nu mai încălecasem vreo- 
dată şi după o încălzire prelungită şi câ- 

teva sărituri — la cravaşă — am intrat pe 

teren. Ţinându-i capul mai sus (ca să nu 

poată stopa), impulsionându-l cu pulpele 

la fiecare fuleu şi „ciupindu-l“ din când 

în când cu cravaşa, am reuşit să-l duc pe 

Torno până la capăt, fără nici un fel de 

greşeală, spre surpriza italienilor, care 

s-au repezit la mine pentru a mă felicita. 

Proba însă nu se terminase, deoarece încă 

patru călăreţi merseseră fără penalizări 

CUM AM CÂȘTIGAT & 

DERBY-UL DE SĂRITURI 

ȘI „CUPA ORAŞULUI VIENA“ 
(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii, 

apărut la Editura Sport-Turism, 1978 — Continuare din numărul trecut) 

L u 

A r 

Jocurile Olimpice de la Berlin,1936 

Podium de premiere: Kurt Haase cu Tora, Henri Rang 

cu Delphis, Jozsef Platthy cu Sello 

şi, din această cauză, conform regula- 

mentului, urma să se facă un baraj. 
Deşi căpătasem încredere în cal, 

pentru a fi şi mai sigur că nu-i va reveni 

„goanga“ opririlor la obstacole, l-am în- 

tins de două trei ori la galop mărit, apoi 
l-am sărit peste obstacolele de pe terenul 
de încălzire, ajutându-mă de cravaşă şi 

de biciul mânuit de îngrijitorul cailor 
mei (maestru la atins cu biciul). Pentru 

baraj, obstacolele au fost înălţate şi lăr- 
gite cu 10 cm, astfel încât am mers într-o 
trenă mai potolită pentru a mări precizia 

săriturilor. Tactica adoptată mi-a reuşit şi 

am terminat barajul cu zero puncte pena- 
lizare, dar cu un timp mai slab, ceea ce 

mi-a adus locul 3. 
Manifestaţia pe care mi-au făcut-o. 

călăreţii italieni şi cuvintele de mulţumire 

Felix ŢOPESCU = 

ce mi le-a adresat Boniventto 
pentru „„repararea” lui Torno îmi 

vor rămâne neşterse în amintire, 

ca un colorat al succesului de la 

Viena. 
Au fost momente frumoa- 

se, care, împreună cu cele de la 

Varşovia, Diisseldorf şi Verden, 

au constituit răsplata trudei per- 

severente, a sacrificiilor făcute şi 
a entuziasmului de care am fost 

dominat. 
Reiîntors în ţară, am conti- 

nuat aproape două luni tratamen- 
tul rănii care se vindeca extrem 

de greu, dar acum, fiind acasă, îl 

suportam mult mai uşor. , 
Toţi cei care formaserăm 

echipa olimpică eram foarte 

mulţumiţi de seria succeselor 
înregistrate şi ştiam că de-acum 

înainte ni se vor deschide larg 
porţile consacrării pe plan mon- 

dial. 
Pentru a vă reda impresia făcută în 

țară de izbânzile călăreţilor români în 
anul olimpic 1936, citez mai jos o parte 
din aprecierile exprimate în presa vre- 

mii: 
„Grandioasele succese obţinute de 

Echipa Hipică Naţională la concursu- 
rile hipice din anul 1936 înseamnă un 

măreţ triumf naţional, care trebuie să ne 

'umple sufletele de bucurie şi admiraţie. 
Tricolorul naţional a fost purtat cu dem- 
nitate şi mândrie şi ridicat la înălţimea 

sublimului. Călăreţii echipei naţionale, 

încălecând cai produşi ai ţării noastre, 
s-au întrecut în siguranţă, îndrăzneală şi 

măiestrie, smulgând spectatorilor străini 

din toate ţările ropote de aplauze şi deo- 
sebită admiraţie“. 

—
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. SET r , : alți, având aptitudini bune pentru șa și sa- 
mar (Fig. 10). 

Linia Goral (actuală 15,2%), este o 

linie de origine poloneză, întemeiată de ar- 

măsarul Goral, cumpărat în 1905 din Galiţia 

(Polonia). Este o linie mai stofată, produșii 

acestei linii păstrând foarte bine tipicitatea 

caracterelor de rasă (Fig. 11 şi Fig, 12). 

Linia Ouşor (actuală 13,1%), este o 

linie autohtonă, întemeiată de armăsarul 

Ouşor, cumpăratîn 1934, dinzona Odorhei. 

Produșii acestei linii sunt foarte bine apreci- 

ați, având aptitudini mixte pentru tracţiune 

şi samar (Fig. 13 şi Fig, 14). 
Linia Pietrosu (actuală 17,3%), a fost 

creată în 1934, este de asemenea o linie au- 

tohtonă, având ca întemeietor armăsarul 

Pietrosu. El este mai puţin robust decât ar- 

măsarii din celelalte linii, are temperament 

mult mai nervos şi mersul foarte larg, tră- 

sături pe care l-a transmis descendenței. 

Produşii acestei linii sunt de talie ceva mai 

redusă, dar sunt foarte puternici (Fig. 15). 

Linia Prislop (actuală 13,1%), înfiin- 
țată în anul 1936, este o linie derivată din 

linia Goral (un produs al armăsarului de 

montă publică 174 Goral I — 7 şi al iepei 
84 Diana). Produşii acestei linii sunt foarte 
apreciați pentru rezistenţa lor. 

Pe linia maternă există în jur de SS iepe 

de reproducție. Cele S linii clasice de armă- 

sari sunt continuate astăzi prin: Goral XX; 

Hroby XXIII şi XXIV; Ouşor X; Prislop X; 

Pietrosu XI. 

Principalele caracteristici 

Structura genealogică timpul, aceste linii iniţiale, au fost înlocuite mortologice actuale 
a rasei cu altele, devenite acum „liniile genealogice ale calului Hutul 

clasice ale Huţulului Românesc“ astfel: E lu 
Creşterea efectivului pe o structură Linia Hroby (actuală 41,3%), mai ve- _ hergh&ha — 

genealogică începe după anul 1877, cele che decâtlinia Goral, este o linie autohtonă, Rasa Huţul are un exterior tipic ponei- 
mai vechi linii de armăsari pepinieri au fost: întemeiată de armăsarul Hroby, cumpărat lor, prezintă o conformație corporală drept- 

Ştirbul, Miszka, Ceremosz, Taras. Cu în 1898 din comuna Ciocăneşti, județul unghiulară, constituție robustă specifică



poneilor, un aspect compact şi puternic pen* 

tru un cal de talie mică. Lucrările de selecţie 

au reînceput după anul 1923 şi s-au aplicat 
în mod continuu până în prezent. 

Înălțimea la grebăn la caii Huţuli este 

în medie de 139-151 cm, cu o masă corpo- 

rală de 400-425 kg. 

Capul este relativ mare, proporțional 

în raport cu corpul, profilul este drept sau 

uşor concay, ochii mari expresivi cu arcade- 

le proeminente, urechi mici şi foarte mobile. 

Gătul scurt şi bine îmbrăcat în musculatură, 

este purtat oblic, cu coama bogată ce anteri- 

or formează un moţ abundent. 
Grebănuleste lung, larg şi şters. Spinare 

şi şale relativ lungi şi puternice, musculoase 

pentru a purta greutăți. 

Crupa este pătrată, cu musculatura 

bine dezvoltată, cu axul mecanic oblic ante- 

ro-posterior. Pieptul este larg, toracele des- 

cins şi profund. 

Membrele sunt scurte, uscățive cu ar- 

ticulații largi şi ferme, fluierele şi chişițele 

sunt potrivite (scurte), tendoanele detaşate, 

copitele sunt mici şi cu un corn foarte dur de 

culoare neagră. 
Aplomburile sunt în general corecte, 

dar pot apărea defecte, cum ar fi „coatele de 

vacă“. 
Obiectivele selecţiei sunt în principal: 

mărirea taliei, mărirea capacității energetice 

şi păstrarea caracteristicilor de rusticitate. 

Datorită acestor lucrări de selecţie, s-au îm- 

bunătățit dimensiunile taliei (înălțimea la 

grebăn) şi greutatea corporală. 
Analiza evoluţiei principalelor dimen- 

siuni corporale, aşa cum au rezultat în urma 

lucrărilor de bonitare, arăta tendința evo- 

luției acestora spre masivizarea efectivului 

contemporan de cai Huţuli. 
Culorile de bază ale robei întâlnite la 

rasa Huţul sunt: obişnuit culoarea murgă, 

apoi roibă, neagră, şargă, dereşă şi în ulti- 

mul timp apariția culorii şoricii (Fig. 16) 

favorizată uşor prin lucrările de selecţie. 

Particularități de culoare, cum ar fi „zebru- 

rile“, sugerează apropieri ale Huţulului de 
formele sălbatice de cai, precum dunga de 

catâr (Fig. 17 şi Fig. 18) și crucea de măgar. 

Particularități ca „brezăturile“ de diferite 

forme și „pintenogelile,, sunt mai rare la 

această rasă. 

Fig. 17. Armăsar 
pepinier Ouşor X 

(foto original) 

<< 

Fig-16. Armăsar” - 
; pepinier Ouşor 

— — 

_(fotooriginal) : 
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: Fig. 20. Armăsar pepinie'r Ouş…or-X, : 

cu particularitatea de culoare 

dunga de catâr (foto original) 
— 

Fig.21. Armăsar pepiniei' OuŞér X, cu 

” particularitatea de culoare 

zebruri (foto original) 

Fig.22. Aspectul fenotipic al Huțulului 

în funcţie de sezon: iarna 

cu îmbrăcăminte pieloasă abundentă. 

NEET C=!:1..... 

Caracteristici funcţionale, 

adaptabilitate și 
temperament 

Calul Huţul se caracterizează prin per- 

fecta sa adaptare la zona de munte, rusticita- 

te, rezistență mare la efort, siguranţa mare în 

mers pe poteci înguste de munte, simț per- 

fect al orientării. Toate acestea s-au realizat 

printr-o pregătire fizică de bază a tineretu- 

lui, care reuşeşte ca într-o perioadă scurtă de 

timp, să-şi formeze o condiție fizică excelen- 
tă, fapt care-i permite să desfășoare un efort 

fizic remarcabil pe teren accidentat, aproape 

fără să obosească. 
Longevitatea acestui cal este deosebită, 

putând fi folosit la muncă până la vârsta de 

20-25 de ani. Se caracterizează prin anumite 

particularități ale structurii ţesutului osos şi 

unghiuri ale razelor osoase, tendoane și li- 

gamente bine structurate, copite cu cornul 

negru şi foarte rezistent, cu particularități 

funcţionale a schimburilor respiratorii, cu o 

inimă uriaşă (raportată la greutatea corpo- 

rală). Dispune de o mare sensibilitate vizu- 

ală şi simț de orientare pe timp de noapte, 

conducând omul cu siguranţă pe potecile 

de munte. Se adaptează la condițiile vitrege 

de mediu, prin dezvoltarea învelişului pie- 

los, acesta fiind abundent iarna (Fig. 19), în 

timp ce vara este mult mai scurt (Fig. 20). 

Probele de rezistență ale cailor Huţuli 

au arătat că, în marşuri de 3 zile pe teren ac- 

cidentat, a parcurs vara 102 km cu o greutate 

trasă de 495 kg şi cu viteza de 4,12 km/h, 

iar cu o greutate purtată pe samar de 135 kg 

pe aceeaşi distanță, cu viteza de 3,91 km/h. 

In timp de iarnă a parcurs 24 km, cu aceeași 

greutate trasă de 495 kg, cu viteza de 4,12 

km/h, iar la samar cu aceeaşi greutate pur- 

tată de 135 kg a parcurs distanța menționată 

cu viteza de 3,94km/h. 

Se menţionează într-o statistică milita- 

ră că, observațiile făcute asupra comportă- 

rii cailor de diferite rase, în timp de război, 

a rezultat că, cei mai rezistenți la condițiile 

dure și parcimonioase ale frontului de luptă 

au fost caii din rasa Huţulă. 

Budionnii S. N. în anul 1952 citează 

probe de rezistență a cailor Huţuli din arma- 

ta ungară, cu 180 kg de greutate purtată în 
samar, pe o distanţă de 35 km, pe poteci de 
munte; iar ca performanţă curentă, 100 de 

km pezi, cu 150kg greutate purtată. De ase- 

menea, la tracţiune, menționează greutatea 

de 2.500 kg, trasă frecvent de o pereche de 

cai Huţuli, pe distarița de 25-28 km drum 

de munte. 
Temperamentul este vioi și echilibrat, 

la care procesele nervoase fundamentale, de 

excitație şi cele de inhibiție, sunt intense și 

foarte mobile între ele, sunt animale recep- 

tive şi ascultătoare, care se pretează atât pen- 
tru tracţiune, cât şi pentru călărie, fiind foar- 

te muncitoare şi atente. Calul Huţul este plin 

de calități fizice, psihice și comportamentale. 

Poate fi antrenat foarte uşor, iar atunci când 

este tratat corect, este deosebit de blând şi
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cuminte. Din punct de vedere comporta- 

mental, calul Huţul are un caracter de fond 

bun, fără defecte, fiind şi cuminte, ascultător 

şi muncitor, se poate lucra ușor. 

_ Este un animal inteligent și ambițios, 
independent şi curajos, poate dezvolta un 

comportament negativ dacă este abuzat 

fizic sau psihic. Tratat corect este deose- 
bit de blând și cuminte, putând fi folosit la 

orice activități destinate inclusiv copiilor. 

Reacţionează foarte bine la blândeţe și poa- 
te fi antrenat chiar de către copii şi tineri. 

Cu o pregătire și o întreținere necores- 

punzătoare poate deveni greu de controlat 

și stăpânit, devenind încăpățânat și agresiv. 

Diversele deviații de comportament sunt 
rezultatul unei întreţineri, pregătiri și folo- 
siri improprii. 

Temnperamentul lui vioi şi echilibrat, 
nu-l împiedică să fie folosit atât la călărie 

cât şi la tracțiune, îi permite să fie un ponei 

excelent pentru agrement: rapid şi rezistent, 

ambițios, putând parcurge trasee dificile, 
lungi şi obositoare într-un ritm alert. 

Huțulul este o rasă de ponei foarte in- 

dicată pentru turismul ecvestru, fiind un cal 

energic, dar în acelaşi timp uşor de contro- 
lat, sigur, calm, care nu necesită cunoştințe 

de nivel avansat pentru a fi călărit în siguran- 

ță. 
Este ideal pentru tinerii călăreţi care 

doresc să înceapă de mici sportul ecvestru, 

să participe la probele destinate special co- 

piilor; replici ale disciplinelor de la seniori 

cross cu elemente de îndemânare, jocurile 

pe echipe cu mingea cu mânere, precum și 

alte probe special create pentru a dezvolta 

aptitudinile necesare unui călăreţ de per- 
formanțţă. Se poate utiliza de asemenea și 

pentru muncă (șa, samar, ham), în scopuri 

civile și militare. 

Perspective de creştere 

Obiectivul permanent al creşterii calu- 

lui Huţul în herghelia Lucina în decursul ce- 

lor peste 150 de ani ale activității de selecţie 

şi ameliorare, a fost „mărirea taliei”, de fapt 

masivizarea corporală a huțulului fără alte- 
rarea tipului și a însușirilor rasei. Prima mă- 

sură care s-a luat în acest scop, încă din anul 
1903, a fost suplimentarea hranei cu nutre- 

ţuri concentrate. Totodată, s-a acționat pe 

plan genetic prin selecție și prin monitoriza- 
rea împerecherilor, în sensul masivizării și a 

evitării consangvinității. 

Cu tot conservatorismul deosebit de 

pregnant al rasei, această activitate asiduă şi 

sistematică, a dus la obținerea de rezultate 

semnificative, care s-a transpus prin masi- 

vizarea calului Huţul, fără infuzie de sânge 
străin rasei. 

În ce privesc indicii de reproducție re- 
alizaţi în herghelia Lucina pe un interval de 
41 de ani, s-au caracterizat prin: fecundita- 

tea a fost sub 75% într-un singur an (1948), 
şi a depăşit 90% în 10 ani. Natalitatea se 

situează sub 70% numai în 6 ani din cei 

Fig.23. Aspectul fenotipic al Huţulului 

în funcție de sezon: vara cu părul 

foarte scurt.. .. _. 

Fig. 24. Calul de Bucovina, armăsar 

pepinier Găman II, de la Herghelia 
Lucina (foto original) 

ţ & . —_ 

Flg. 25. Calul de;_Bucé)vma, armăsar 

pepinier Molid II, de la Herghelia 

Lucina (foto original) 

Fig. 27. Ponei pentru agrement, 

parcul Prater, Viena 

(foto original) 
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analizaţi, în primii ani după război, când 

efectivul cabalin a suferit mari carențe 

alimentare, îndeosebi iarna, în timp ce 

între anii 1970-1980 atinge 90% pe un 

număr de S ani. „ 

Toate acestea dovedesc că, materia- 
lul cabalin din herghelia Lucina are o ca- 

pacitate de reproducţie foarte bună, fără 
a prezenta semnele unei depresiuni de 

consangvinizare, pe care le prezintă alte 
populaţii de cabaline ce se reproduc în 

efectiv închis 

Principala utilizare a calului Huţul, 
rămâne în economia rurală din zona 

montană, fiind folosit atât la tracțiune 
(ham), cât şi la purtatul poverilor în spi- 

nare (samar sau şa). 
Creşterea se va face în continuare în 

rasă curată, structurat pe linii şi familii 

genealogice, şi se va urmări păstrarea ca- 

racțeristicilor de rusticitate specifice. 

Va fi folosit în perspectivă pe urmă- 
toarele direcţii principale: 
e Armăsarii cu însușiri bune de rasă vor 

acţiona în continuare în monta publică 

în zona montană şi subcarpatică, pentru 

ameliorarea unor populații locale de ca- 

baline Huţule; 
. Formarea unor tipuri noi de cal pen- 
tru zona de munte, cum ar fi: Calul de 

Bucovina, având ca armăsari pepinier pe: 

WIIEI C:1;.... 

Găman II (Fig. 21) şi Molid II (Fig. 22), 
iar pentru sportul ecvestru, Poneiul ro- 

mânesc (Fig. 23); 
- Dezvoltarea turismul ecvestru în zona 

montană sau locurile de agrement în ma- 

rile parcuri de distracții (Fig. 24) 
Huţulul rasă este astăzi o 
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Antoine de Pluvinel de la Baume 

(1555-1620) a fost un celebru profesor 

de echitaţie. Format în Italia unde a fost 
elevul lui Pignatelli, poate fi considerat 

fondatorul şcolii franceze de echitaţie 
în secolul XVII. El a fost, în principal, 

profesorul de echitaţie al ducelui de 
Anjou şi a deschis la Paris o Academie 

de echitaţie, frecventată de aristocrație. 

Richelieu a fost unul dintre elevii săi. 

De asemenea, a răspuns de herghelia 

lui Henric al IV-lea, a fost preceptor al 

prinţului moştenitor, dar și al ducelui 

de Vendâme. Tratatul său de echita- 
ţie, Le Manege Royal (Manejul regal), 

scris pentru Ludovic al XIII, a fost pu- 
blicat în 1625 prin grija unuia dintre 

elevii săi, Menou Charnizay, strălucitor 

profesor de echitaţie el însuşi. Ilustrată 

de Crispin de Pas, această lucrare poa- 

te fi considerată drept una dintre cele 
mai importante opere ecvestre, nu nu- 
mai bibliografică ci şi iconografică, 

din toate timpurile. Pluvinel 

a făcut mare caz de „lucrul la 

stâlp“ pentru a modela şi do- 

mina calul. Folosind acest in- 
strument de dresaj, a obţinut rezultate 
necunoscute până la el. Învârtindu-se 
în jurul unui singur stâlp, calul învăţa 
să-şi controleze şoldurile şi să răspun- 

dă comenzilor picioarelor călăreţului. 

Apoi, cu ajutorul a doi stâlpi era pregă- 
tit pentru cabrări înalte şi săriturile pe 
loc foarte apreciate în epocă (cabrare 

ușoară, pesadă — alură a calului ridicat 

pe picioarele din spate ca şi cum s-ar 

pregăti să sară, mers între trap şi pas 

de-paradă, balotadă — figură prin care, 
în salt, calul îşi destinde uşor, dar nu 

complet, picioarele din spate, săritură). 

Tradiţia acestei forme de pregătire a ca- 
ilor a fost parţial păstrată de săritorii în 

aer liber de la Școala de la Saumur. Tot 

CĂLĂREŢI, CAVALERI, 
PROFESORI DE ECHITAȚIE 

lui Pluvinel i se datorează organizarea 

primului Carusel, în 1605, la Paris, 
aproape de Luvru, la Hâtel du 
Petit-Bourbon. 

Iniţiator al echitaţi- 

ei academice care va fi 

perfecţionată de profe- 
sorii de echitaţie de la 

manejul din Versailles 

(Ecuyers du 
Manege de 
Versailies )- 

Pluvinel a fost 

unul dintre 
primii care 

a institu- 
itprinci- 
piul ne- 

cesităţii 

absolute 
a mişcării 

înain- 

te pentru 

folosirea 

calului. 

Menou de 

Charnizay (1578- 
1651) a fost profe- 

sor de călărie la 

Grande Ecurie 

a lui Henric 

al IV-lea şi 

Ludovic al 

XIII-lea. 

Discipol - al  lui 

Pluvinel, el s-a apucat să 

refacă textul original al $ 

tratatului de echitaţie al £ 

lui Pluvinel, Znstruction 

du Roi, deformat de un 

E ee 
v 

Tatiana SEGAL = 

editor fără scrupule. 

În 1625 a apărut Instruction du Roi 
enl'exercice de monter ă cheval, lucrare 

ilustrată de Crispin de Pas. Respectând 

gândirea originală a maestrului, această 

operă, reeditată mai târziu cu titlul Le 

Manege Royal (Manejul regal), poate 

fi considerată drept una dintre cele mai 
frumoase lucrări ecvestre, bibliografi- 
ce şi iconografice din toate timpuri- 

le. Menou de Charnizay a scris şi el 
o lucrare de echitaţie, Pratique de 

cavalier (1612). A fost maestrul 

lui Solleysel. 
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LOKAI & TERSK 

= Nina LUPU 

Lokai 

Lokai este un cal de munte, cres- 
cut în Tadjikistan, la limita vestică a 

Pamirului, la sud de lanţul Tien Shan. A 

fost dezvoltat în sec. XVI de localnici, 

o populaţie uzbekă, ce s-a deplasat spre 
est de la țărmul Lacului Aral. Iniţial un 

amestec de sânge central-asiatic, Lokai 
avea să fie ameliorat de lomud (persan) 

şi Karabair, principala rasă uzbekă, un 

veritabil oriental, cu ascendenţă arabă 

şi turkmenă. În ultimul timp au avut 

loc încrucişări cu armăsari Tersk, arabi 

şi Thoroughbre. Rezultatul constă în- 

tr-un cal cu construcţie uşoară, Vânos, 

ţeapăn, cu picioare foarte puternice. 
Membrele au uneori malformaţii, mai 

ales în partea mijlocie a picioarelor di- 

napoi şi la labele teşite din faţă. Chiar 

şi aşa, Lokai poate transporta un călă- 
reţ cale de 80 km pe zi, pe drumuri de 

munte, cu o viteză medie de 8-9,5 km/h. 

Este călărit, utilizat pentru transport şi 

reprezintă un excelent coechipier pen- 

tru jocul naţional kokpar, lupta pentru 

carcasa de capră. Cirezile sunt ţinute la 

păşunat în tot cursul anului, deplasân- 

du-se la munte primăvara. Iepele sunt 

mulse, conform tradiţiei nomade. 

Tersk 

Tersk a fost creat între 1921 şi 1950, 

la crescătoriile Tersk şi Stavropol din 
Caucazul de Nord, în cadrul preocupării 

NIIET C. 

ministerului agriculturii sovietic pen- 
tru refacerea efectivelor de cabaline. 

Era menită să înlocuiască rasa Strele 

arab, aproape dispărută la începutul 
anilor 1920. Supravieţuiseră doar doi 

armăsari, ambii cenuşiu-argintii, şi 

câteva iepe. Aceşti cai au fost tri- 
mişi la Tersk, în 1925, şi au con- 

stituit efectivul fondator pen- 

tru noul proiect. Nu a fost 

încercată conservarea rasei 

UN SPORTIV 

ABSOLUT DIFICIL 

Lokai-ul este folosit în multe 

scopuri. Asigură transportul peste cres- 

tele abrupte ale muntelui, este folosit în 

cursele de alergări, călărit în jocul kok- 

par şi adesea folosit ca animal de povară. 

szqamfeţe de pădure, stepă şi munți înalți, îndepărtați, unde clima este aspra şi 

, ?reme de sute de ani. La începutul sec. XX, sovieticii au încurajat creşterea cailor locali, 

ului şi economiei locale, ameliorându-i apoi prin încrucişări și selecționare, utilizând 

…:în şwpuî evaluam. Parametrii de creştere erau stabiliți prin detalierea măsurătorilor 

e creştere suntselecţwnate dintre acelea care corespund standardelor specyîcate. 

GÂTUL 

Gâtul este scurt și ferm și 

completează capul neted și 

profilul precis al Lokai-ului. 

CAPUL 

Capul frumos 

se aseamănă 

unui Arab. Fața 

expresivă reflectă 

inteligența Tersk- 

ului şi firea sa blândă. 

LOKAI 

Înălțimea Lokai-ului 

1,52 m ( 1S hh) 



originale Strele, supravieţuitorii fiind 

consideraţi descendenţi ai prea multor 
încrucişări. Au fost aduşi trei armăsari 

arabi puri, precum şi un număr de iepe 
rezultate din încrucişări: Arab/Don, 

PIELEA 

Aceasta este de obicei un gri 

neobişnuit, murg ori casta- 
Spatele este scurt, 

trunchiul compact iar 

Strele/Kabardin şi câteva Gidran ungar 
încrucişate. Cultivarea rasei Tersk a cu- 

noscut un succes incredibil, rasa fiind, 

probabil, chiar mai frumoasă decât pre- 
decesoarea sa şi foarte apreciată. Caii 

CORPUL 

niu-metalică. Uneori părul coastele bine arcuite. Inălțimea Tersk-ului 

poate fi ondulat, ca celal Aproape toți caii din 1,52 m (1S hh) 

Bashkir-ului. | rasa Tersk au culoarea 

gri, adesea cu un luciu 

argintiu. 

RECOLTAREA 

Calul Tersk este bun în competițiile 

sportive la călărit, sărituri, dresaj și în 

cursele pe teren variat dar este de ase- 

menea capabil să muncească și la strân- 

sul recoltei. 

Tersk au o înfăţişare de arab şi sunt ca- 
racterizați de o mişcare lejeră, elegantă. 

Sunt dispuşi la dresaj eficient, având un 
pas curat, clar; sunt excelenţi săritori, 

îndrăzneţi călători şi-i concurează cu 
succes pe arabi. Splendoarea, inteligen- 
ţa şi gentileţea lor le aduce popularitate 
în marile circuri, ce joacă un rol impor- 
tant în cultura rusă. 

PICIOA- 
COADA 

Coada este purtată sus, ca un Arab. 
RELE DIN Coama şi coada sunt de obicei subţiri şi 
SPATE scurte ia părul foarte fin. 
Aceste nu 

sunt exem- PICIOARELE 

plare dar sunt 
puternice şi 

rezistente. 

Sunt drepte și, conform standardului rasei, 

au 19,4 cm (7 4 in) de la osul de sun ge- 

nunchi Copita este frumos rotunjită. 
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CALUL COLORADO 

RANGER ŞI PONFIUL DIN 

STATELEAMERICII 
= loan VALERI U 

Deşi ccm amencam sunt vestiți pentru varietatea de- 

senelor dupa pzele există doar trei rase de cai i pătați: RANGER DE DEŞERT 
Ramificare a Rangerului, la Graydlmle 

caîul Colorado Ranger şi poneiul din Regalelordânicas . 
: Arabi puri din Amman, apărută în urma 

ppaloosa a influenţat probabil 
calul de Colorado şi cu sigu- 

anţă că a avut un rol şi la cre- 
area poneiului. Oricum, culoarea nu este 

condiţia necesară de a intra în Cartea 

Armăsarilor Colorado Ranger de Prăsilă; 

este necesar un pedigree care să dove- 
dească originea şi legăturile de sânge. 

CALUL COLORADO 
RANGER 

Istoria calului Colorado Ranger, 
adică a calului din Colorado care a cres- 

cut în condiţii potrivnice, începe nu în 
Statele Unite ci la Constantinopole, când 

generalul Ulysses S. Grant a fost într-o 
vizită la sultanul Abdul Hamid al Turciei, 

în 1878. Ca semn de preţuire sultanul 1-a 
oferit lui Grant doi cai: un Arab Sihlavy- 

Gidran gri născut în deşert, în 1873, pe 

nume Leopard şi un Barb pur, bleu-gri 
din 1874, numit Linden(tei) Tree. La în- 

ceput aceştia au fost folosiţi de Randolph 

Huntington, în Virginia, la reproducere 

pentru obţinerea unui cal uşor, de atelaj, 
pe care-l propusese ca Americo-Arab. 
Apoi, la bătrâneţe, cei doi cai au rămas 

un sezon la ferma Colby, din Nebraska, 

unde s-au montat cu iepele locului, une- 

le pătate ori colorate. Aceşti cai, cu di- 
mensiunile lor perfecte dar şi cu coloritul 

atractiv, au atras repede atenţia crescăto- 

rilor din vest. A.C. Whipple, din distric- 

tul Kit Carson, Colorado, a obţinut de 

MINEIY C=1:1.... 

la ferma Colby un grup de iepe nemai- 
pomenite, descinse din Leopard sau din 

Linden Tree, şi a ales un armăsar alb, cu 
urechile negre, numit Tony, să fie armă- 

sarul grupului. Tony avea dublă rasă 

din Leopard, acesta fiindu-i 

bunic şi de mama şi 

de tata, 1ar _ 

Înălţime Colorado 
Ranger 

1,57 m (15,2hh) 

PICIOARELE 

Fără cusur, puternice şi libere nu au 
nicio înclinaţie spre boală sau deterio- 

rări la care i-ar putea supune suprafaţa 
terestră tare. Acestea sunt vitale pentru 

un cal din rasa Ranger. 



Whipple dezvoltase un program exten- 

siv de ridicare a unei rase folosindu-l pe 

Tony şi pe fii acestuia. Cu toate acestea 
rasa Colorado Ranger a fost în esenţă 
creaţia unui singur om, Mike Ruby de 

la marea fermă Lazy J Bar. El l-a adus 
pe Patches, un fiu de-al lui Tony, apoi un 

Barb, Max (din linia originală Waldron 
Leopard) şi i-a folosit pentru ridicarea 

noii rase, care dezvoltată, a dus la apari- 
ția unor exemplare cu un colorit neobiş- 
nuit. Caii s-au numit Colorado Ranger în 
1934 la iniţiativa Universităţii de Stat din 
Colorado iar.Mike Ruby a fost preşedin- 
te al Asociaţiei de Cai Colorado Ranger 
până la moartea sa, în 1942. Rangerii au 
fost crescuţi pentru muncă, tari ca fierul 
şi foarte rezistenţi. Au o eleganţă apar- 

te, rezultat al încrucişării dintre Barb 

Capul este frumos şi expresiv, cu 

ochi mici şi ageri. Pielea marmora- - 

tă de pe bet este o trăsătură moşte- 

: nită de la Appaloosa:- 
€ 

şi Arab, iar unele culori pot fi moşteni- 

te de la Barb, din caii spanioli aduşi în 

America în secolul al 16-lea. Cu toate 
aceste Rangerul este un cal compact, 

cu membre şi încheieturi puternice. 
Înălţimea este de obicei de 1,57 m (15,2 
hh) şi majoritatea au caracteristică par- 
ticulară pe piele. Un Ranger ar putea fi 

confundat cu un Appaloosa, într-adevăr, 

dar niciodată un Appaloosa nu ar putea 
trece drept Ranger. 

PONEII DIN STATELE 
AMERICII : 

Poneii americani sunt oficial re- 

cunoscuţi de crescătorii americani şi 

au propria lor carte de rasă şi certifi- 
cat de clasare. Ca şi Rangerii, ei sunt 

LE 

Înălțimea 

Poneilor 

din America 

LI7L37m 
(11,2-13,2hh) 

x 

PONEIUL DIN AMERICA 

PICIOARE 

Picioarele scurte și foarte 

bine făcute, ca și restul cor- 

pului, sunt adevăratele pro- 
porții ale poneilor. 

rezultatul efortului unui singur om: Leslie 

Boombhovwer, din oraşul Mason, Iowa. 

Scopul său a fost să producă un ponei 
cu o conformaţie corectă, pentru călăfit, 
colorat atractiv, care să fie potrivit pentru 
copii. Mai mult chiar, Boomhower a do- 
rit ca produsul său să fie indubitabil ame- 

rican, opus obişnuitului ponei britanic, 
de import. El a fondat Clubul Poneilor 
Americani în anul 1956. Armăsarul din 
care a pornit rasa, Balck Hand, s-a năs- 
cut în 1954, dintr-un armăsar Shetland şi 
o iapă Appaloosa. Mai târziu s-au făcut 
încrucişări şi cu Arabii ori caii Quarter 
şi standardul rasei s-a încadrat la ponei 
fiind miniaturi ale raselor de cai Quarter 
cu Arab şi cu Appaloosa coloraţi, câteva 
trăsături avându-le de aici. (Acum se mai 
găsesc puţine caracteristici ale Shetland- 
ilor de început). În cei 15 ani de urmărire 
şi creştere a rasei s-au născut 12.500 de 
exemplare dar numărul acestora conti- 
nuă să crească de atunci. Poneii de azi 

variază între 1,37m (11,2- 13,2 hh) înăl- 

ţime şi toţi sunt verificaţi să respecte ca- 
racteristicile rasei. Accentul este dat de 
substanţă, calitate şi stil, echilibrul fiind 

caracteristica notabilă dată de efortul 
crupei animalului sub corpul uman. 
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 DIN ORAŞ 
= oan CRISTESCU 

În Marea Britanie creşterea rapidă a populației urbane urmată de Revoluţia 

Industrială din secolul al 19-lea a presupus o creştere din ce în ce mai mare a cabaline- 

lor păstrate în serviciul de zi cu zi aloraşului. Acelaşi lucru s-a întâmplat şi în alte orașe 

din Centrul Europei deşi urbanizarea nu a fost la fel de rapidă. ' 

ână la începutul secolului 20 

Poraşele americane depindeau 
de un număr imens de cai. Şi în 

America şi în Anglia cail care cărau 

laptele şi produsele brutarilor au rezis- 

tat până la sfârşitul celui de Al Doilea 

Război Mondial în timp ce berarii con- 

tinuau să-şi facă livrările butoaielor de 

bere cu ajutorul cailor şi după aceea. 
Până în 1890 populaţia cabalină din 

oraşe ca Londra sau New York era atât 

de mare încât punea oamenilor serioa- 

se probleme de sănătate şi poluare însă 

acestea s-au rezolvat prin introducerea 

automobilelor. 

ÎNTREBUINŢĂRI DIVERSE 

Poşta şi alimentele se livrau cu aju- 

torul cailor iar aceste animale de trac- 

ţiune, fie ale proprietarilor particulari, 

fie închiriate, constituiau o parte mare 

FOC! 
Nu exista scenă din Londra secolului 

al 19-lea din care calul să nu facă parte. 

Brigada Londoneza de Pompieri folosea 

multe sute de cai, mulți pe atelaje uşoa- 

re, de stropit. 

MT C:":11..... 

CAII FUNERARI 

În secolulal 19-lea dricurile funerare erau trase de cai negri, adesea Friesieni, care 

erau corespunzător gătiți cu pene şi pături de doliu. 

din populaţia cabalina a locului. Numai 

Londra ardea anual 5 milioane de tone 

de cărbune, toate livrate de vehiculele 

trase de cai. Londra folosea de aseme- 

nea caii, ciudat numiţi epitropici, ce 

trageau furgoanele municipale conduse 

de epitropi ai bisericii care adunau gu- 

noaiele oraşului, lucru ce se întâmpla 

şi în alte zone urbane mari. Caii erau 

utilizaţi şi de echipele de pompieri; 

conducătorii negri , cu capetele împo- 

dobite, conduceau morţii pe ultimul lor 

drum, spre locul de odihnă; existau sute 

de căruţe trase de cai ori de măgari; un 

număr imens dintre aceştia erau folosiţi 

în serviciul de transport al pasagerilor. 

In anul 1890, de exemplu, Londra avea 

11.300 de birje care necesitau, spre a 

opera optim, un număr dublu de cai. 

Se estima că în anul 1900 oraşele 

din America aveau între 3 şi S mili- 

oane de cai. Oraşul New York avea în 

1880 între 150.000 - 175.000 de cai 

iar oraşe ca Milwaukee, cu o populaţie 

de 350.000 de locuitori, 12.500 de cai. 

Căruţele care transportau cantităţi enor- 

me de hrană zilnic se adăugau aglome- 

raţiei din străzile oraşului. Toate aceste 

animale lăsau excremente a căror pre- 

zenţă şi înlăturare era o problemă majo- 

ră care punea sănătatea persoanelor de 

la oraş în primejdie. 

Cei 12.500 de cai din Milwaukee 

lăsau 133 de tone de bălegar zilnic. In 

Rochester, New York, cei 15.000 de cai 

produceau într-un an o grămadă atât 

de mare de bălegar, înaltă de aproape 

153 de merri, care acoperea suprafața



O VIAȚĂ GREA 

De prea multe ori caii supraîncărcăți 

erau bătuţi în stradă fără ca acest lucru 

să atragă atenția ori să sensibilizeze pe 

cineva. Această ilustraţie a apărut în săp- 

tămânalul American Harper's, în 1866. 

CAII DETRAMVAI, 

CU VIAȚA SCURTĂ 

Acesta este un cal de tramvai din 

Berlinul secolului al 19-lea. Munca era 

atât de dură încât nu atingeau niciodată 

vârsta de patru ani, estimată pentru caii 

folosiți la căratul încărcăturilor grele. 

AMBUTEIAJ 
În anul 1850, Circul Ludgate, în Londra, putea produce, în lipsa luminilor din 

trafic ori a marcajelor pietonale care să facă circulația mai uşoară, ambuteiaje 

comparabile cu cele din zilele noaste. Până în 1890 centrul Londrei a ajuns și mai 

congestionat. 

unui acru de pământ, hrană pentru 16 

bilioane de muşte. (J.A. Tart, America 

Heritage, XXII, 1971). În zilele căldu- 
roase de vară aerul era plin de pudră de 

bălegar care se depunea pe ochii și bu- 

zele trecătorilor. Când era vreme ploioa- 

să bălegarul şi urina transformau străzi- 

le în hazna. Mulţi cai munceau în oraş, 

în deosebi cei care aparţineau micilor ne- 

gustori ori proprietarilor de căruţe; erau 

folosiţi la maxim, prost îngrijiţi, trataţi 

bestial şi adesea exploataţi până ce mu- 

reau. Actul emis în 1822 de Parlamentul 

Britanic, care previne relele tratamente 

aplicate animalelor este obţinut în urma 

efortului lui Richard Omenosul Martin, 

fondatorul Societăţii de Prevenire a 

Cruzimii împotriva Animalelor (mai 

târziu Societate Regală). Cei mai mulţi 

dintre caii oraşului, dacă nu mureau în 

hamuri ori în stradă, sfârşeau în curţi- 

le negustorilor de carne, fiind un profit 

chiar după moarte. Concurau, în obţine- 

rea carcaselor care erau procesate me- 

todic, companiile de vânzare a cailor. 

După ce seul pentru lumânări era extras 

şi piele reţinută pentru confecţionarea 

hainelor din piele, oasele se foloseau la 

fertilizarea solului. Din anumite oase 

se confecţiona nasturi; pielea şi copitele 

se transformau în clei; coama şi coada 

erau folosite pentru umplerea pernelor 

de mobilier ori pentru corzile viorilor 

sau firele undiţelor; piele se utiliza în 

industria pielăriei, pentru confecţio- 
narea diverselor sortimente de îmbră- 

căminte. În Anglia şi America carnea : 

acestor animale se dădea la câini şi la 

pisici. Până şi potcoavele se refoloseau. 

OMNIBUZE ŞI 
TRAMVAIE 

Timp de 70 de ani, până la apariţia | . 
tramvaielor electrice (în 1880) urmate ' - 
de troleibuze şi de vehiculele ce foloseau 

petrolul pentru deplasare, transportul 

public a fost asigurat de cai; omnibuzele 

erau trase de cai şi, mai târziu, tramvaie- 

le care se deplasau pe şine. Caii folosiţi ' 

pentru deplasarea omnibuzelor, întot- 

deauna iepe, aveau o speranţă de viaţă 

cam de patru ani, la fel şi cei utilizaţi în 

transportul încărcăturilor de mare tonaj. 

Caii de la tramvaie trăiau un an, asta 

din pricina marii greutăţi pe care erau 

nevoiţi s-o tragă dar şi din cauză mize- 

riei ce se aduna în şine şi care îngreuna 

pornirea şi făcea ca sarcina să fie şi mai 

grea. Primul serviciu de diligenţă/om- 

nibuz a existat la Paris, înainte de anul 

1662, şi era deţinut de Blaise Pascal. A 

avut oricum o viaţă scurtă şi nu s-a mai 

repetat până în 1828, când, tot la Paris, 

Stanislau Baundry, a înfiinţat un servi- 

ciu regulat de transport al persoanelor. 

În 1829 serviciul acesta franţuzesc este 

copiat de George Shillibear şi aplicat 

pe traseul dintre Paddington Green şi 

Bancă, în Londra. Shillibear a ajuns 

repede falit însă serviciul său de omni- 

buze a înflorit şi ani la rând omnibuze- 

le au fost numite Shillibeare. În 1839, 

la 10 ani după ce Shillibear a introdus 

primul omnibuz, în Londra funcţionau 

62 dintre acestea. Până în 1850 numă- 

rul lor s-a ridicat la 1.300 şi 40 de ani 

mai târziu erau 2.210. Serviciul folosea 

pe-atunci 11.000 de persoane şi un nu- 

măr dublu de cai. Francezii, care inspi- 

raseră serviciul lui Shillibear, deţineau 

o companie de omnibuze în Londra, 

Compagnie Gânerale des Omnibus de 

Londres, care nu s-a anglicanizat până 

în 1862, când a devenit, de departe, cea 

mai mare companie de omnibuze duse 

de cai din întreaga Europă. 

s 
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CAVALERUL 

ARMAT 
- Ioan CRISTESCU 

ATACUL CU LANCEA 

În acest detaliu dint-o tapiserie din 
Bayeux cavalerii normanzi sun arătați 

atacând zidul de scuturi format de 

iobagii regelui Harold în lupta de la 

Hastings, din 1066. În mod straniu, ei 

ţin sulițele îndreptate cu vârful în jos, 

după modelul grecilor şi romanilor 

antici 

otuși, în ciuda dispariției cavaleru- 

lui din război, multe din tehnicile 

sale de călărie au persistat, asigu- 

rând parţial inspiraţia pentru dezvoltarea 
“scolii” de echitaţie. O mare parte din 

echipamentul cavalerului, precum şaua 
sau zăbala, a fost transmisă călăreţului 

renascentist, împreună cu felul în care 
acesta stătea pe cal. De asemenea, au fost 

adoptate şi rafinate metode de dresaj şi 

unele mişcări folosite de caii de război 

pe câmpul de luptă de către gentlemenii 

perioadei. 

NEI C=":1..... 

PRICEPERE 
ÎN BĂTĂLIE 

Cavalerul medieval îşi exersa înde- 

mânarea în folosirea armelor de la o vâr- 
stă frageda şi nu există îndoială că era un 

călăreţ competent şi realizat. A călări în 

lupta cerea agilitate, din moment ce, pen- 

tru a putea purta o armă în mâna dreaptă, 
cavalerul trebuia să ţină hamurile cu cea 
stângă, în timp ce pe braţ trebuia să care 

scutul. Aceasta însemna că el trebuia să- 
şi folosească eficient picioarele, atât pen- 

tru a îndemna calul înainte, cât şi pentru a 
întări comenzile date cu hamurile. În faţa 
unei şarje de cavalerie sau având soldaţi 

ce încercau să-l doboare de pe cal, cava- 

lerul se baza pe calul său să fie ascultător 
şi să răspundă comenzilor, iar expertiza 
ecvestră era strict necesară. 

Există foarte puţină informaţie scri- 
să despre echitaţia medievală, acest fapt 
lăsându-ne să presupunem că ocupațiile 

principale ale cavalerilor erau cele cu 

lancea, sabia, buzduganul şi nu cu sti- 

loul. Cu siguranţă, caii războiului sau 

destries (din latinescul “dextrarius”, care 
înseamnă “partea dreaptă”, partea ' pe 

care scutierul conducea calul stăpânului) 
erau învăţaţi să fie ţinuţi în frâu. Este de 
asemenea foarte posibil ca ei să fi fost 

dresaţi să lovească înapoi, în cazul în 

care erau ameninţaţi din spate. Abilitatea 

de a executa o „piruetă”, întoarcerea pe 

RASPLATA VICTORIEI 

În această ilustrație dintr-un manuscris 

german din secolul al XIV-lea, prințul 

Henry de Breslau, câştigătorul turneu- 

lui de turnir, primeşte o ghirlandă.



PINTEN 

——— 
ŞAUA DE RĂZBOI 

Acest model de şa a fost utilizat încă din 

vremea sarmațţienilor şi până în secolul 

al XVIII-lea. Pintenul piciorului din față 

impune ulilizarea unor ghiare lungi. 
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pulpe, ar fi fost de asemenea folositoare 
in luptă, facilitând utilizarea sabiei. 

TEHNICILE ÎNALTEI 
ŞCOLI ŞI CALUL . 
MEDIEVAL DE RĂZBOI 

Există o teorie ce spune că loviturile 

cu copita sau salturile Înaltei Şcoli, cu- 

noscute sub numele de ,airs”, care sunt 

încă demonstrate la Școala Spaniolă din 

Viena şi la Cadre Norr, în Fontainbleau, 

sunt direct înrudite cu mişcările exersate 

de cavalerul medieval în antrenamentele 

sale cu calul de război. Este discutabil, 

însă, în ce măsură cavalerul a folosit 

aceste “airs” (tehnici ale Înaltei Şcoli). 

Este puţin probabil ca aceste tehnici să 

fi fost predate cu vreun fel de precizie. 

LO 
TIC-TACK-URI 

POTCOAVĂ 

PRIMELE POTCOAVE 

Acest model de potcoavă a fost utilizat 
între anii 1066- 1550. Tic-tack- urile 

erau aruncate în faţa inamicului cu sco- 

pul de ale schilodi caii. 

Demonstraţiile Şcolii din Viena repre- 

zintă desăvârşirea unei idei medievale ce 

nu avea o bază în realitate. Este mai pro- 

babil ca tehnicile (,.airs”) Înaltei Şcoli au 
fost preluate, chiar şi numai parţial, de la 

paşii de „paradă” din Grecia Antică, de- 

scrise de Xenofon, şi de la mişcările mai 
ezoterice practicate în circurile bizanti- 

ne. Pare puţin probabil ca, spre sfârşitul 

perioadei medievale, caii supraponderali 

de la Agincourt să fi fost în stare de mai 
mult de un trap stângaci. 

ŞAUA MEDIEVALĂ 

Şeile confecţionate din căptuşeli um- 

plute cu diferite materiale au fost folosite 

timpuriu de către popoarele ce creşteau 
cat de stepă, deşi cureaua de la scara şeii 

probabil nu a fost folosită în Asia decât KA 
începând cu secolul al patrulea AD şi în 

Europa 400 de ani mai târziu. Primele şei & 

construite din lemn au fost introduse la” 
începutul erei creştine de către sarmaţi- 

eni, un trib nomadic de origine iraniană. 

Folosind această şa, sarmaţienii, singuri 

printre popoarele de stepă, au reuşit să 
aibă cavalerie grea, înarmată cu lănci, pe | 

care să o folosească în tactica şocului. 
În ciuda lipsei scării, şaua adâncă 

oferea un grad de siguranţă, de vreme 

ce călăreţul putea să se sprijine de partea 
din spate a şeii, care era foarte înaltă, în 

momentul impactului cu inamicul. 

În mare, forma de tip „barcă” a 

acestei şei timpurii a rămas influenţa , 
principală în modelul de şa adoptat în -- 

Evul Mediu şi după aceea. Având adău- 
gată scara, şaua călăreţilor Renaşterii era 

similară în multe aspecte. În primii ani ai 

călăritului clasic, călăreţii adoptau pozi- 

ia cavalerului medieval, cu corpul spri- 

jinit de partea din spate a şeii. De aseme- 
nea, foloseau pinteni medievali lungi si 
ascuţiţi, precum şi zăbala. 

Într-o formă oarecum adaptată, ae- 

rodinamică, şaua medievală s-a transfor- 
mat în se/le royale a secolului 17, care 

este folosită şi astăzi de către Şcoala 
Spaniolă, Cadre Noir şi de către şcolile 
din peninsula Iberică. 

RAPIDITATE ŞI 

FORȚĂ 

Pictura lui Paolo 

Uccello (1397- 

1475), Bătălia de la 
San Romano, arată 

cât de eficiente por 

fi lancele greoaie 

dacă sunt folosite 

cu avânt. Protecţia 

este dată de apără- 

toarele de picioare. 

Caii aruncați la 

pământ reconstitu- 

ie o formă uşor de 

recunoscut a unei 

croupade clasice. 



a '-„„'—a un cal nomad, costeliv şi, trebuie să admit, cam urât. Am întâlnit-o prima dată în Indla, în de- 

' Rajasthan din apropierea oraşului Jodhpur unde plecasem, pentru cinci zile, într-un safari pe cai 

iune înconjurată de cactuşi, prin sate fortificate cu noroi, peste nesfârșitele dune de nisip. Până 

*urszet faţa lunga și deformată a Sarei devenise frurnoasă în ochii mei — pentru astfel de îm- 

ara fusese cumpărată de 
S la  negustorii  noşti indieni, 

contrabandişti cu opium, care 
locuiau la graniţa cu Pakistanul şi puteau 

merge ore întregi fără să obosească. Avea 
un pas susţinut şi ne ţinea întotdeauna în 
fruntea grupului. Şi ei îi plăcea să fie în 

faţa celorlalţi călăreţi. 
N-o fi fost ea frumoasă ca un cal 

ELis d 
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Marwari dar capacitatea uimitoare de 
a duce în spate greutăţi mari fără să 
obosească nu era cu nimic mai prejos. 

Crescuţi la început pentru folosul 
războinicilor din statul indian Rajasthan 
iar acum folosiţi de turişti în safari, caii 
Marwari sunt partenerii ideali într-o 

zonă deşertică ca aceasta şi, ca Sara, 

preţuiţi pentru rezistenţa şi docilitatea 

lor. Pe Sara nu am avut de învăţat decât 

să stau în şa, să-mi ţin picioarele ridicate 

spre înainte şi să trag frâul pentru a-i 
semnala schimbarea dint-un trap rapid 

într-un mers atât de lin încât să trec 
tradiționalul test al ţinerii unui pahar de 

apă din care să nu pierzi nicio picătură. 

Indiferent dacă mergea la pas, la trap 
sau la galop Sara putea şi cu antenom 



ei stăpâni a dovedit — rezista zile întregl, 

în condiţii foarte grele, mâncând când i 

se dădea câte ceva ori fiind adăpată doar 

când se găsea apă. 
Tradiţionalii cai Marwari, ca şi 

Sara, sunt cai de talie mică, de obicei 

între 14,2 şi 15,2 de palme, deşiraţi, cu 

spate lung şi urechi mari, răsucite spre 

interiorul lobilor. La caii mai frumoşi 

lobii urechilor se ating chiar atunci când 
acestea sunt ridicate. Marwarii pot avea 

orice culoare însă predomină murgii 

închişi iar cei negri sunt favoriţi. Sara, 

sunt bucuroasă să vă spun, era neagră. 

Apăruţi în urma încrucişării dintre 

rasele de cai de povară indieni şi caii arabi 

sau persani aduşi în sudul Peninsulei 

Asiatice de mogulii cotropitori începând 

cu anul 1526, Marwarii sunt azi 

consideraţi rasă indigenă a Indiei alături 

de caii Sindhi şi Kathiawadi, standardele 

fiind date de Societatea Indiană a Raselor 

Autohtone. 

Proprietarul Sarei, Devindra Singh, 

creşte cai din rasa Marwari pentru safari 
în deşert pe care-l propune hotelului 

Nivas Palace. Într-o seară, în faţa focului 

din tabăra de corturi, ne-a împărtăşit câte 

ceva despre caii săi atât de preţuiţi. 

Se spune că Marvarii sunt o 

încrucişare între caii autohtoni indieni 

şi cei arabii ,„ începe Devindra, și ca 

rasa vine cam din secolul al XVI-lea 

când caii arabi — noi le spunem arabi 
însă ei ar fi putut veni din Persia — ar fi 

ajuns pentru prima data în India. Au fost 

aduși de moguli, când au invadat ţara, 
în 1526 după care valuri de astfel de cai 

le-au urmat de-a lungul decadelor. 

Noi, rajputii (luptători/ 

conducători), am crescut la început caii 

pentru război și apoi pentru expoziții. 

În vechime caii Marwari erau folosiți 

în lupte și din aceștia a ieșit o rasă 

aparte numită Malani care este în 

deosebi cunoscută ca rasă de cai pentru 

război. Vine dintr-un loc numit Gudha 
Malani, din districtul Barmer din vestul 

Rajasthan-ului. 
Se spune că Împăratul Aurangzeb 

aflase că aceşti cai sunt persani sau 

arabi, crescuţi în locuri speciale în care 
se aflau dune de nisip. Dacă au fost 

crescuți în asemenea locuri pot deveni 

excelenți cai de război. Aurangzeb 
cheamă atunci un nomad din deșert, pe 

nume Lukhi, care deținea 5.000 de boi 

pe care-i folosea la schimb comercial cu 
negustorii din Asia Centrală și-i oferă 

câte o monedă de aur pentru fiecare 

încărcătură cu nisip pe care boii lui 
i-ar fi adus-o din aceea zonă faimoasă. 

Până ca Lukhi să se întoarcă în India 

împăratul a murit. 

Neștiind ce să facă cu cei 5.000 
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de saci cu nisip nomadul s-a dus la 

conducătorul din Malani, locul său de 

baștină, să ceară ajutor. Acesta i-a spus: 

nu-mi pot permite să-ţi plătesc câte o 

monedă de aur pentru fiecare sac al tău 

dar îţi voi da, la schimb, câte un sac de 

boabe de mei pentru fiecare încărcătură 

dacă împrăştii nisipul în satul nostru, 

peste aceste dune. Lukhi a fost de acord 

și a împrăştiat nisipul. Apoi sătenii au 

început să-și crească iepele pe acele 

dune de nisip și așa s-a născut rasa 

Malani. Rasa este încă acolo şi iepele 

continuă să se înmulţească. Armăsarul 

nostru, Badshah Pasand, calul pe care-l 

călăresc astăzi, este Malani pur: 

Noi, rajputii, judecăm calităţile 

unui cal în multe feluri dar cel mai 

important este legat de văârtejuri 

(cercurile de păr) pe care le găsim pe 

corpul calului. Pentru hinduși sunt 36 

de semne bune şi rele marcate pe cai 

şi 36 pentru musulmani. Acestea se 

numesc Bhanwari. Când cumpără un cal 

oamenii caută patru sau cinci vârtejuri 

mai importante. În primul rând trebuie 

să existe cel din frunte, de dintre ochi. 

Cu cât mai sus deasupra ochilor cu atât 

mai promițător. Dacă s-a născut la tine 

acasă un cal cu acest marcaj poziționat 

mai jos e în regulă dar nu cumperi 

niciodată un astfel de exemplar 

Al doilea vârtej important este 

în dreptul inimii, al treilea pe gât, sub 

maxilar, al patrulea unde începe chiga 

— trebuie să fie în faţa chingii ori sub 

ea, niciodată sub ea. Dacă este sub ea 

e rău, călărețul ar putea să aibă un 

accident. Al cincilea este între urechi, 

unde începe coama, dar nu-l au toți 

caii. Mai bine să ai un cal fără nici unul 

dintre aceste semne dar să ai unul care 

are doar un vârtej pe o parte sau alta 

a coamei, dacă nu cumva în ambele 

părţi. Aceste însemne pe fiecare parte, 

chiar sub urechi şi gât, sunt în deosebi 

importante pentru armăsari, pentru că-i 

Jface mai puternici. 
Pintenii trebuie săfie scurţi și joarte 

puternici. Măsura maximă a acestora 

echivalează cu lăţimea a patru degete 

alăturate. Mai scurte ar fi și mai bine 

că n-ar exista probleme la tendoane. 

Acesta-i şi motivul pentru care Marwarii 

sunt buni când traversezi ţara pe şa și 

nu dau niciodată greș. 
Acesti cai sunt usor de întretinut si 



pot supravieţui cu foarte puţină hrană. 

Dieta de bază constă în boabe de fasole 

dar cum cerealele sunt din ce în ce mai 

scumpe oamenii au schimbat-o cu orzul 

și cu năutul. Cu hrana pe care-o dai unui 

cal din vest poți creşte trei cai indieni. 

Semnele albe sunt de asemeni 

importante. Nu cumpăraun cal fărănicio 

pată albă. Safi (curaţi) se numesc cei 

fără această distincţie și sunt consideraţi 

ghinioniști. Musulmanii ar cumpăra un 

cal Safi dar hindușii nu. Pentru noi, 

hinduşii, calul trebuie să aibă cel puţin 

un semn în frunte, un pic mai mare decât 

urma lăsată de apăsarea unui degel. 

Preferăm să cumpărăm un cal care să 
aibă pata întreagă nu tăiată în două. 

Un cal care are toate patru picioarele 

albe și stea albă în frunte se cheamă 

panchkalyan și sunt foarte benefici. Și 

să ai un cal cu un picior drept alb și 
un picior stâng alb este de bun augur 

pe când unul cu un picior stâng alb și 

un picior drept, de la spate, alb nu-i 

binevenit. Ar fi un singur defect pe care 

aceşti cai l-ar avea, o trăsătură care în 

trecut era bună dar nu si zilele noastre. 

Marwarii sunt cam temperamentali. Un 

astfel de cal primește ordine până la o 
limită dincolo de care ar putea riposta. 

Când au fost folosiţi în război acest 

temperament puternic a fost apreciat. Ei 

nu se sperie uşor și odată intraţi în ceva 

acolo rămân. Britanicii nu l-au plăcut 

găsindu-l nepotrivit pentru doamne, 

la fel și stăpânii coloniali care nu au 

încurajat creșterea lor. Acum noi folosim 

caii pentru turiști și rar se întâmplă ca 

aceștia să nu se înţeleagă împreună. De 
obicei, în astfel de cazuri, schimbăm 

pur și simplu calul dar asta nu merge 

întotdeauna. 

Devindra își lasă jos cana de cafea 

şi se uită peste tabără. În faţa noastră 

focul stătea să se stingă iar Bhopas-i, un 

soţ cu soţia care erau barzi din naştere 
şi care cântaseră pentru noi după cină, 

plecaseră de mult la culcare. Stelele 

luceau pe cerul deşertului şi sunetele 

slabe ale cailor pluteau încetişor prin 

aerul nopţii. 

Etimpulsă mergem laculcare, spuse 
Devindra. Cred că te-am întristat. 

Departe de adevăr, căci ne-am retras 

pentru a călări a doua zi cu o şi mai mare 
apreciere pentru caii noşti. 

NIE



CONFECȚIONAREA 
DIFERITELOR FORME 
DE POTCOAVE 

N = Vladimir CAPATANA Întreținerea copitelor și ongloanelor la animale de fermă (Editura Ceres, 1988) 

Dţferenţa între copita unui picior și a altuia, între copitele anterioare şi 

cele pasterzoare, cât și existența unei serii întregi de defecte și boli ale un- 

ghîez pretmd podotehnistului să știe să confecționeze nu numai potcoa- 

ve normale, ci și unele cu întrebuințări speciale. 
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Potcoave 
cu întrebuinţări speciale 

Potcoava cu punte este o potcoa- 

vă cu capetele braţelor unite printr-o 

punte (fig. 17 a). În confecţionarea ei 
se întrebuinţează o verigă de fier mai 
lungă şi mai groasă. Capetele braţelor 

c S —* 

potcoavei, după ce se înroşesc, se aşea- 

ză pe cornul nicovalei, se îndoaie înă- 

untru şi apoi se bat până la sudarea lor 
completă. Potcoava trebuie să fie per- 

fect dreaptă şi netedă, lipsită de găvă- 
neală (ajustură). 

Uneori capetele potcoavei sunt 

unite printr-o bucată de tablă, care se 

ră : 
= w C 

nituieşte pe faţa de sus; în acest caz 
poartă denumirea de potcoavă cu punte 
adăugată; este o potcoavă mai uşoară şi 

previne alunecarea calului în mers. 

Potcoava cu punte apără părţile 
sensibile sau bolnave ale regiunii pere- 
telui copitei împotriva presiunii potcoa- 
vei şi restabileşte mecanismul normal
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Potcoavă cu capac 

Potcoavă cu punte 

al copitei, deranjat de potcovitul defec- 

tuos. Ea se mai foloseşte şi în unele boli 

ca: bleime, seime, incastelură etc. 

Potcoava cu capetele îngroşate 

este o potcoavă obişnuită, a cărei gro- 

sime creşte progresiv de la frunte spre 

călcâie, unde atinge aproape de două 

ori grosimea frunţii. Se utilizează în 

boala naviculară, pentru descărcarea 

tendonului flexor şi la caii cu călcâiele 

joase sau cu cornul slab. 
Potcoava cu capac este o potcoa- 

vă obişnuită, prevăzută cu un capac de 

tinichea, gros de 1 — 2 mm, a cărui lă- 

ţime acoperă toată faţa de Jos a potcoa- 
vei (fig. 17 b). Capacul se poate fixa la 

potcoavă fie cu ajutorul colţilor mobili, 

fie cu ajutorul caielelor. Asemenea pot- 

coave se folosesc în roaderea tălpii şi în 

călcătura în cui gravă. 
Potcoava trei sferturi cu pun- 

te este asemănătoare cu potcoava trei 

sferturi, dar are braţul normal, prelungit 

ca o punte peste bulbucăturile furcuţei. 

Se foloseşte mai ales în bleima puru- 

lentă.Potcoava în formă de lună nouă 

este mai îngustă decât cea normală şi 

lipsită complet de şanţ. Are braţele mai 

scurte şi subţiate progresiv din frunte 

spre călcâie. Este folosită în incastelu- 

ră pentru că acoperă numai fruntea şi 

o parte din sferturile copitei. În preve- 

nirea incastelurii la mânz se foloseşte 

aceeaşi potcoavă, dar prevăzută numai 

cu două găuri de caia pe fiecare braţ. 

Ea se mai utilizează şi la caii tineri din 

herghelii, care tocesc prea mult unghia 

în frunte. 
Potcoava de furbură este o pot- 

coavă lată care acoperă talpa până la 

vârful furcuţei, prevăzută cu găuri pen- 

tru caiele numai în sferturile peretelui 

şi călcâie. 
Potcoava pentru javart cartila- 

ginos este o potcoavă obişnuită însă cu 

un braţ mai lat şi mai lung (braţul din 

dreptul zonei bolnave) şi prevăzută nu- 

mai cu două găuri pentru caiele, spre 

deosebire de braţul prevăzut cu patru 

găuri. 
Potcoava pentru copite cu fibro- 

cartilaje osificate prezintă faţa de jos 

a braţului, care corespunde cartilajului 

osificat, mai lată şi cu găurile pentru 

caiele date numai în dreptul umărului 

peretelui. 
Potcoava de oţel este o potcoavă 

obişnuită, folosită la potcovitul cailor 

de curse sau la copitele cu corn sfărâ- 

micios. Sunt potcoave uşoare, se tocesc 

Potcoavă treisferturi 

foarte greu, dar sunt alunecoase. 

Potcoavele cu adausuri. Potcoa- 

vele cu adausuri sunt prevăzute cu di- 

ferite materiale, plasate în general în- 

tre braţele potcoavei, la faţa ei de jos. 

Ele feresc talpa şi furcuţa de înţepături, 

de îngrămădirile de noroi şi zăpadă şi 

totodată împiedică alunecarea calului. 

Principalele varietăţi de astfel de pot- 
coave sunt: 

a) potcoava cu frânghie care pre- 

zintă pe faţa de jos o adâncitură în 

care se pune o bucăţică de frânghie 

gudronată cu rolul de a împiedica 

alunecarea pe asfalt (în timpul ier- 

nii se poate înlocui cu potcoava cu 

colţi); 
b) potcoava cu cauciuc, o potcoa- 

vă obişnuită, prevăzută cu talpă de 

cauciuc prinsă la potcoavă cu caie- 

le. Talpa de cauciuc trebuie să aibă 

forma şi grosimea tălpii copitei. 

Ea împiedică alunecarea calului pe 

timp uscat şi pe străzi asfaltate, apă- 

ră talpa şi furcuţa de răniri şi, prin 

evitarea pătrunderii zăpezii în talpă, 

înlesneşte mersul normal al calului 

pe timp de iarnă; 

c) potcoava cu plută asemănătoare 

cu cea cu cauciuc. Talpa din plută 

este mai ieftină şi se mai uşor, prin 

presare între braţele potcoavei obiş- 

nuite; 

d) potcoava cu talpă de pâslă pre- 

zintă dezavantajul că se înmoaie şi 

se umflă destul de repede, înlesnind 

astfel slăbirea potcoavei. 

[sa]_ 
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BĂTRÂNI 
= Dr. Anca BOGDAN 

Cu acest articol vom începe o seria de prezentări în care ne vom 

referi la caii trecuţi de o anumită vârstă dar care mai pot munci, 

de modificările care apar odată cu înaintarea în vârstă, de bolile 

specifice dar cel mai important de modul în care trebuie să îi în- 

grijim pentru a ne bucura cât mai mult de ei. 

eriatria — ştiinţa îmbătrânirii 

— a apărut de câteva decenii 
pentru oameni, însă încet-încet 

a cuprins şi aria veterinară întâi cu ani- 

malele de companie (câini, pisici) iar în 
ultimii ani la cai. Disponibilitatea pro- 
prietarilor de cai de a se bucura de ani- 
malele lor a făcut ca procentajul cailor 
bătrâni să crească în totalul patologiei 

cabaline. Studiile au arătat că un cal de 
23 de ani are în vârstă umană 71 de ani 

iar la 16,5 ani (vârsta medie) încă pu- 

tem să ne aşteptăm la activităţi de per- 

formanţă la un anumit nivel mai. ales 

dacă ne ocupăm de bunăstarea calului 

nostru. Nu putem spune că rasa, vârsta 

influenţează longevitatea dar sigur po- 
neii sunt campioni. 

În numărul de astăzi ne vom ocupa 

de modificările normale care apar odată 

cu vârsta (peste 20 ani). 
1. Modificările fizice sunt cele mai 

vizibile: creşte părul de pe corp, dar mai 

ales se diminuează masa musculară de 

pe linia superioară (spate, gât, crupă) 

calul având un aspect înşeuat, alteori 

se observă calul slăbit şi cu un aspect 

plăpând. Alteori se observă accentua- 

rea „solniţelor” — acele adâncituri din 

spatele ochilor — tot datorită micşorării 

ţesutului adipos (gras). 
Totodată se constată că la caii bă- 

trâni se diminuează capacitatea de a-şi 
regla temperatura corporală în timpul 

antrenamentelor (sau a muncii), de



aceea ei devin hipertermici (transpiră) 
de două ori mai repede decât un cal tâ- 

năr. Datorită acestui fenomen, cailor de 

sport trebuie ca periodic să le contro- 
lăm activitatea cardiacă. 

2. Bolile cailor în vârstă. De mul- 

te ori bolile cailor bătrâni sunt simila- 

re cu cele ale cailor tineri dar cu unele 
diferenţe. Tulburările gastrointestinale, 

respiratorii, musculare şi ale membre- 

lor pot apărea la amândouă categoriile 

de vârstă, dar frecvenţa este mai mare 

la caii bătrâni. Cele mai dese afecţiuni 

sunt colicile cu diferite etiologii (ulcere 

gastrice, tumori benigne ale intestine- 

lor, diarei — ele apărând tocmai datorită 
problemelor dentare ale vârstei). Sunt 

urmate de şchiopături alergii, infecţii 

ale căilor respiratorii sau chiar frac- 

turi — toate le vom detaila în numerele 
viitoare. Uneori pot apărea şi tulburări 

de înghiţire a hranei sau înghit furajul 

nemestecat — caz în care trebuie să fa- 

cem un control urgent al gurii şi mai 
ales al dinţilor (care pot avea „„colţi“, 
pot fi rupţi, cu abcese). 

Fiecare afecţiune apărută se poate 

rezolva dar este bine ca periodic ani- 
malul dumneavoastră să fie controlat 

de un medic veterinar care să identifice 
din timp problemele să le trateze astfel 
ca ele să nu devină urgenţe mai greu de 

rezolvat cu succes la un cal bătrân. 
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CAI BOLNAVI 
O AMENINŢARE PENTRU 

SĂNĂTATEA NOASTRĂ? 

= Dr. Anca BOGDAN 

ransmiterea bolilor se poate face 
direct de cal la om sau indirect 
prin vectori (salivă, fecale, alte 

secreţii), de aceea un rol major revine 
veterinarilor de a identifica un potenţial 
pericol la un animal bolnav şi totodată de 
a atenţiona personalul îngrijitor şi pro- 
prietarul asupra riscului de îmbolnăvire. 

În continuare vom prezenta Zoono- 

zele cele mai cunoscute din ţara noastră 
precum şi modalităţile de prevenirea lor: 

ANTRAXUL — boală infecto-con- 
tagioasă produsă de o bacterie, comuna 
mai multor specii inclusiv calului, cu o 
mare rezistenţă în mediul exterior (sub 
formă de spori poate rezista în pământ şi 
zeci de ani) şi care produce îmbolnăviri 
grave la om. În ţara noastră se vaccinează 
obligatoriu o dată pe an toate cabalinele 
mai mari de 6 luni sau mai des în funcţie 
de situaţia epidemiologică. 

RABIA — (turbarea), boală infec- 
to-contagioasă, virală, incurabilă atât la 

animale cât şi la om (cu evoluţie rapidă) 
comună tuturor animalelor cu sânge cald 
dar care în ţara noastră are o incidenţă 
foarte rară la cai (de fapt boala cu rezer- 
vor silvatic) dar în cazul apariţiei unei 
îmbolnăviri (indiferent de specie) se va 
aplica vaccinarea de necesitate inclusiv 
la cabaline conform legislaţiei veterinare 

naţionale. 
LEPTOSPIROZA — boala bacteria- 

nă cauzată de Leptospira sp.. Rezervorul 
acestei boli îl constituie rozătoarele care 
eliberează bacteria prin urină şi astfel pot 

NIET C. 

contamina apele — mai ales cele stătătoa- 
re. Îmbolnăvirea poate apărea prin scăl- 
datul în ape infectate sau prin adăpatul 
din astfel de ape. Transmiterea de la cal 
la om este rară şi necesită ingerarea uri- 
nei calului infectat. De fapt îmbolnăvirea 
omului apare după scăldatul în apă con- 
taminata. I-egislaţia veterinara naţională 
prevede măsuri de depistare şi imunizare 
în cazul apariţiei unor situaţii speciale. 

TRICHINELOZA — boală parazita- 
ră se transmite la om prin consumul de 

carne de cal infestată şi mai ales consu- 

mată crudă. În ţara noastră nu se consu- 

mă carne de cal în alimentaţia umană şi 
deci şansa unor îmbolnăviri este inexis- 

tentă. 

IMPETIGO — (pecingine) agentul 

patogen al acestei boli este Streptococus 
equi subsp. Inofensiv pentru om în ma- 
joritatea cazurilor. Foarte rare cazuri de 
septicemie au fost înregistrate dar de re- 
gulă la indivizi cu imunitatea (rezistenţa 
organismului) scăzută. 

INFLUENȚŢA — (gripa) calului este 

produsă de un virus diferit de cel uman şi 
nu s-a raportat nicio transmitere la om. 

DIAREILE — au la origine mai 
multe bacterii care pot contamina omul, 
cea mai frecventă fiind Salmonella. 
Contaminarea se poate face prin consu- 
mul de carne crudă de cal dar cel mai 

frecvent prin atingerea de excrementele 
animalelor cu diaree, a furajelor, a ţesa- 

lelor, a ieslei, a găleţilor de apă şi care la 

rândul lor potîmbolnăvi omul. Animalele 



bolnave se izolează, se tratează (conform 

evoluţiei bolii) și apoi se controlează câ- 

teva săptămâni pentru a vedea dacă mai 
elimină bacteria. Nu va veni în contact 

cu animalul bolnav decât persoana care 
îl îngrijeşte şi care va aplica măsuri stric- 
te de igienă a mâinilor (spălări după con- 

tactul cu animalul diareic) şi care va avea 

echipament de protecţie. 

Acestea au fost câteva din bolile 
care au doi „pacienţi“ calul şi omul dar 

care cu un minim de măsuri de prevenire 
NU NE VOR DERANIA. 

Măsuri simple dar eficace: 

- spălaţi-vă mâinile cu săpun după fieca- 
re şedinţă lângă calul dumneavoastră 

- supravegheaţi-vă calul (proprietarul 

sau îngrijitorul) 
- la orice semnal de boală anunţaţi medi- 
cul veterinar pentru a identifica cauzele 
îmbolnăvirii şi a putea lua măsurile ce se 
impun. 
- în cazul în care trataţi un cal bolnav 
folosiţi echipament de protecţie, spălaţi- 
vă pe mâini şi nu în ultimul rând urmaţi 

instrucţiunile veterinarului. 



ARTA DRESAJULUI 
LA CABALINE 
= lanos Istvan ANTAL 

/ ncepând din anul 1436 s-au organi- 

Izat la Miinchen curse de cai, care 

se desfăşurau, conform unui regu- 

lament emis de ducele Albrecht. La în- 

ceputul secolului al XVI-lea s-au for- 

mat în Austria şi Italia caii de vânătoa- 

re şi cei pentru dresaj, iar la Neapole a 

luat fiinţă prima Academie hipică. Din 
1580, la Lipizza, care aparţinea atunci 

Austriei, s-a format o rasă de cai, care 

la şcoala spaniolă din Viena a obţinut 

rezultate remarcabile în dresaj, fiind 

numită rasa Lipiţană. Alte şcoli de 

echitaţie au fost înfiinţate la Madrid, 

Londra sau Paris, iar în anul 1780 a 

fost organizată la Epsom (Anglia) 

prima cursă de călărie de către conte- 
le Derby, renumit crescător şi ameli- 

orator al cailor. În prezent se cunosc 
peste 100 de rase de cai specializate 

pentru diferite scopuri, inclusiv rase 

mici de agrement, ponei şi Haflinger. 
Antrenamentul cailor pentru călărie 

începe de la vârstă tânără, întâi prin 

obişnuirea lor cu diferite comenzi, cu 
purtarea harnaşamentului şi apoi a că- 
lăreţului. Calul este dirijat prin voce 
„comenzi”), prin frâu („oprire”) şi 

prin coapse (accelerare). După ce s-a 

obişnuit cu mişcarea liberă în manej şi 

cu alergarea în cerc, calul va fi învăţat 

la alonjă, o frânghie lungă de 6-8 m, 

prin care animalul este condus şi obli- 

gat să răspundă şi să se conformeze 

WMEY C:"... 

unor anumite comenzi, precum şi pen- 

tru mersul la pas (Fig. 1), trap (Fig. 2) 

şi galop (Fig. 3). Calul va fi obişnuit 

şi cu biciul, dar tuşarea nu va fi folo- 

sită pentru pedepsirea sau intimidarea 

animalului, ci ca instrument mai forte 

în procesul învăţării pentru a crea o le- 

gătură mai bună, mai fermă între om 

şi animal. Se procedează apoi metodic 

la învăţarea fiecărei mişcări, prin relu- 

ări precise, dând calului impresia că 

toate acţiunile la care participă efectiv 

sunt interesante, iar execuţia lor nu-i 

periclitează sănătatea. După ce s-a 
obişnuit cu ambianţa în care se desfă- 

şoară antrenamentul, se trece treptat la 

exerciţiile mai grele, ca însuşirea mer- 

surilor, trecerea obstacolelor, ajungân- 

du-se la punctul culminant al dresurii 

de circ, învăţarea figurilor clasice ale 

şcolii spaniole din Viena (Kolb, 1979, 

1981; 40). Dintre acestea cele mai im- 
portante sunt: 

e curbeta (fr. couber - a se în- 
doi) este o figură destul de complicată: 
animalul ridicat în poziţie verticală, 
cu sprijin numai pe trenul posterior, 
face o mică săritură şi aterizează tot pe 
membrele posterioare. 

e levada (fr. lever - a se scula) 
constă în ridicarea animalului într-o 
poziţie cabrată cu asigurarea spriji- 
nului pe trenul posterior. Poziţia este 
destul de incomodă prin solicitarea 

puternică a musculaturii spatelui. 

e capriola (ital. capriccio — sări- 

tură de ţap) este o săritură de pe loc în 

sus a calului, cu menţinerea capului în 

poziţie orizontală şi aterizarea pe toate 

membrele. Această săritură se întâlneş- 

te la mânjii care se joacă, iar mai târziu 
la animalul adult, când acesta încear- 

că să lovească simultan cu membrele 

posterioare. 

e pirueta (fr. piruette — piruetă) 
constă în răsucirea animalului pe mem- 

brele posterioare. Mişcarea se execută 

extrem de rapid şi o fac animalele în 
mod natural, pentru a evita o lovitură 
sau o muşcătură a altui animal. 

e piafe-ul (fr. piaffement — a tro- 
păi) este pasul pe loc al calului, mem- 
brele fiind bine ridicate de la sol, iar 
capul este puţin întins. Este un stil de 

mers adoptat de armăsari înainte de 
luptă. 

Din înalta şcoală de dresaj mai fac 

parte pasul în doi şi punctul culminant 
al dresurii cadrila, deplasarea în pas 
clegant de paradă, a patru cai conco- 
mitent. 

Calul este un animal docil, de 
mare sensibilitate, care acceptă cu 
uşurinţă şi execută cu promptitudine şi 
exactitate comenzile primite. Reuşita 
unei şedinţe de antrenament, sau 2 

dresajului în general depinde în mare 
măsură de modul de comportament



al instructorului. Acesta trebuie să 

fie calm să se poarte cu blândeţe, să 

vorbească clar, să cunoască animalul, 

posibilităţile sale şi să încerce ca prin 

scheme de antrenament să exploateze 

seriozitatea şi însuşirile native ale ani- 

malului. 

Calul are o memorie bună, dar pu- 

terea lui de concentrare este limitată, 

astfel durata unei şedinţe nu trebuie să 

depăşească 40 de minute. În spaţiul în 

care calul execută o anumită activitate 

sau fixează prin repetiţie elementele 

unui exerciţiu, nu trebuie să existe alte 

animale sau factori care să îi distragă 

atenţia. Dacă animalul a dobândit un 

succes cât de mic, el trebuie imediat 

recompensat fie verbal, fie prin mângâ- 

iere sau prin administrarea unor bucă- 

ţele de zahăr. Antrenamentul în manej 

nu este suficient, el trebuie prelungit în 

adăpost, unde instructorul, jocheul să 

însoţească animalul, să-l îngrijească, 

să şi-l apropie hrănindu-l, mângâin- 

du-l, vorbindu-i cu voce joasă, caldă 

şi oferindu-i, din când în când, mici 

bunătăţi. Calul şi călăreţul vor ajunge 

la un grad foarte ridicat de apropiere 

şi ataşare, chiar la un anumit tip de 

afecţiune şi respect. Calul recunoaşte 

foarte bine mirosul, glasul şi aspectul 

omului care-l îngrijeşte şi-l întâmpină 

cu multă bucurie şi entuziasm. Această 

relaţie de încredere şi comuniune joa- 

că un rol foarte important în orice dre- 

sură şi în general în munca în care sunt 

angajaţi, omul şi calul. 

Caii de muncă, de tracţiune vor fi 

obişnuiţi cu greutăţi din ce în ce mai 

mari, vor avea harnaşamente indivi- 

duale, ajustate în funcţie de dimensi- 

unile lor corporale. Conducătorii şi în 

general îngrijitorii nu vor ridica vocea, 

nu vor folosi mijloace şi metode dure 

cu care să strunească sau să îndemne 

animalele. Ele vor fi apelate cu voce 

calmă fermă, evitându-se molestările 

prin vociferări sau dureri fizice. Calul 

poate fi uşor convins și se angajează cu 

multă generozitate în efectuarea unui 

efort, dacă omul reuşeşte să se apropie 

de el şi să-l mobilizeze. 



PROIECT CALENDAR 
COMPETIȚIONAL 2010 

Competiţia propusă 

FEDERATIA ECVESTRA ROMANA 

Locul de organizare Obs. 

l |25-28,03 CSI2*, CSIAm-A, CSICh-A, CSIJ-A, CSIY-A  | CSI Kaposvar 

2  |08-11,04 Cupa Corbeanca CSN Corbeanca 

3 |15-18,04 Memorialul Oprea Berechet CSN Campina 

4 ETBUI - CDIH, CDICD CBU, CDIP, CDIYV - CDI Istanbul, TUR 

5  |23-25,04 Cupa Sf Gheorghe CSN ' CSN+CEN | Sancrai 

6 |23-25,04 CICL G CICIL S EH C Istanbul, TUR 

7 |29,04-02,05 | CAIA 1,2 CAI Fabiansebestyen, HUN 

8 |30,04-02,05 | CSI2* CSI Kiskunhalas, HUN 

9 30,04-02,05 | Cupa Romsilva CNC*+CSN CNC+CSN | Tg.Mures 

10 |30,04-01,05 | Cupa Steaua CDN : CDN Bucuresti 

11 | 01-02,05 CEII* 80, CEI2* 120, CEI3* 160, CEIYJI* 80 | CEI Babolna, HUN 

Î SR Cupa Primaverii CSN CSN Timisoara Manej 

13 | 07-09,05 CDI3*, CDIJ CDI Mariakalnok 

14 | 07-09,05 Cupa Decebal CSN Bacau 

15 |07-09,05 CSP*, CSUB, CST*YH CSI Atena, GRE 

16 | 07-09,05 Cupa FER CAN CAN Cefa (Bihor) 

17 | 14-15,05 Zonala Enduro 60 km CEN Miercurea Ciuc 

18 | 13-16.05 CSIYH* CSI Atena, GRE 

19 | 14-16,05 CSIjA, CSIYA CSII Istanbul, TUR 

20 | 14-16,05 CE CICZTIUAUII” CIC Shumen, BUL 

21 | 14-16.05 CICI CIC Kaposvar, HUN 

22 | 14-16,05 Marele Premiu al Municipiului Campina CSN CSN Campina 

254 21-23,0> Cupa Mun. Sibiu CSN Sibiu 

24 |28-30,05 Cupa Piccadilly CSN Saftica 

25 | 03-06,06 Cupa Sport Horse Campina CNC (CSN,criterii) | CNC+CSN | Campina 

26 | 03-06.06 CSI2*, CSICh/YA CSI Istanbul, TUR 

27 | 10-13,06 CAIA 12 CAI Vecses 

28 | 11-13.06 CSIO3*W CSI Istanbul, TUR 

29 | 11-13.06 Balkan Championship Eventing CCI Tg Mures 

30 | 11-12,06 Zonala CDN CDN Otopeni 

31 | 11-12,06 Zonala Enduro 40 km CEN Radauti 

32 | 11-13,06 Cupa Romsilva CAN CAN Beclean 

33 | 17-20.06 CSI2*W CSI Sofia, BUL 

34 | 18-20,06 Cupa mun Piatra Neamt CSN Piatra Neamt 

35 |235-27,06 Cupa FER CSN CSN Bacau 

36 | 25-27.06 CAIA 1.2 CAI Szilvasvarad, HUN 

ENET :::. 



Competiţia propusă Locul de organizare Obs. 

02-04,07 CSI Ch/I A - Sport Horse Cup CSI Mamaia 

38 |02-04,07 CE. CEDT OC AC fe Nagykanisza, HUN 

39 |02-04,07 Balkan Championship Dressage CDI Katerini, GRE 
40 |9-10,07 Cupa Romaniei CDN CDN Bucuresti 
41 |09-11,07 Memorialul Barbuceanu CSN Piatra Neamt 

42 |09-11,07 Cupa Romaniei CAN CAN Carta 
43 |16-18,07 CSI2*, CSI/CWYA CSI Istanbul, TUR 

44 | 16-18,07 Cupa Bucovina CSN CSN Radauti 

45 |17.07 Etapa regionala CSN CSN Arad 

46 |23-25,07 CAIA 12 CAI Zanka, HUN 

47 |20-25,07 CHEU ChWJY S CSI Jardy, FRA 

48 |20-25,07 CHEU J/YD CDI Kronberg, GER 
49 |23-25,07 Cupa Morisena CSN Sannicolau Mare 

50 |23-25,07 Marele Premiu CDN CDN Otopeni 

51 |29-31,07 Zonala Enduro 60 km+CSN CEN+CSN | Sancrai , 

52 | 05-08,08 Finala juniori şi tineret CSN CSN Dumbrava Neamt 

53 | 12-15,08 Cupa Romaniei CSN CSN Slobozia 

54 |13-15,08 ECI C CIC Kaposvar, HUN 

55 |19-22,08 CHEUJCI* CIC Bad Jegeberg, GER 
56 | 19-22,08 Marele Premiu CSN CSN Corbeanca 

57 |27-29,08 Marele Premiu al Municipiului Campina CNC CNC+CSN | Campina 

58 |27-29,08 CSI* CSI Porto Carras, GRE 

so |02-05,09 Balkan Championship Jumping CHJ Plovdiv, BUL 
60 |10-12,09 CSI FEI World Cup - Campina Grand Prix CSI Campina, ROU 

61 |10-12,09 Finala campionat Atelaje CAN Tg.Mures - 
62 |18.09 Cupa Toamnei CSN CSN, Arad 

63 |17-19,09 CSI CWI A CSI Sannicolau Mare 

64 |17-19,09 Balkan Championship Endurance CEI Istanbul, TUR 
65 |23-26,09 Finala campionat CC CNC | Tg. Mures 

66 |23-26,09 ESI2*,CSI YH* CSI Atena, GRE 

67 |30,09-03,10 |CSI3*, CSIYH* CSI Atena, GRE 

68 |30,09-03,10 | Finala seniori obst CSN Sibiu 

69 |08-10.10 CDI W, CDIJ CDI Kaposvar, HUN 

70 | 08-10,10 Finala Forta CSN Bacau 

71 | 08-10,10 Finala Anduranta CEN Miercurea Ciuc 

72 |9.1 Finala Voltije CVN Satu Mare 

73 |13-17,10 Finala Criterii de Varsta + licitatie II CSN Campina 

74 |22-24,10 Finala amatori CSN Corbeanca 

75 |23-24,10 Finala dresaj CDN Otopeni 

76 |03-05,12 [CAI-W], [CSI2*-W] CAVCSI Budapesta, HUN 

77 |4.12 Cupa Mos Craciun CSN CSN Timisoara Manej 



CÂND LA TRAP, CÂND LA GALOP... 

CAII ZĂPEZILOR 

= Emanuel FÂNTÂNEANU 

a* „AP 

]ocunle Olimpice de iarna 1928 - sklpoenng 

u trecut 86 de ani de la debutul 

J.O. de iarnă, cu acea faimoa- 

să Săptămână a Sporturilor de 

Iarnă de la Chamonix, de fiecare dată 

evoluţiile schiorilor, ale patinatorilor ar- 

tistici sau de viteză, ale hocheiştilor sau 

ale „Icarilor” trambulinei au fascinat 

milioane de oameni din toate timpurile. 
Dar, puţini mai ştiu că la început, 

atunci când vorbim de perioada copi- 
lăriei acestor discipline, în program au 

figurat şi probe în care calul a avut un 

cuvânt important de spus în determina- 

rea ierarhiei. Sigur, trebuie să spunem 

încă dintr-un început că aceste compe- 

tiţii au avut doar un caracter efemer, 

unele fiind înregistrate doar ca probe 

demonstrative. 
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La St. Moritz, celebra staţiune el- 

veţiană, se desfăşoară întrecerile celei 
de a Il-a Olimpiade de larnă, Hans 
Eidenbenz rostind Jurământul sporti- 

vilor. 438 de competitori din 25 de ţări 

au venit să-şi încerce forţele, între ei şi 

practicanţii unei discipline mult prea pu- 

ţin cunoscute: skijoering, nimic altceva 

decât o competiţie în care schiorul era 

tras de un cal. Și cel mai rapid s-a do- 

vedit a fi elveţianul R. Wettstein, dar să 

recunoaştem că principalul merit a fost 

al calului său, Jallange, care şi-a depăşit 
adversarii. 

Dacă la ediţia din 1932 au existat 

curse de câini, cu Emile St. Goddard 

(Canada) în frunte, calul revine în 

prim-plan în 1948, tot la St.Moritz, în 

prima dispută olimpică după sfârşitul 

marii conflagraţii mondiale, în program 

fiind inclus pentatlonul, o probă aş spu- 
ne nu prea diferită de la cea cunoscută 

la Jocurile Verii, cu două modificări şi 

adaptări, în locul alergării fiind introdus 

un cros pe schiuri de 10 km, iar nataţia 

a fost înlocuită cu o probă de coborâre. 
În rest, tir, scrimă şi, fireşte, echitaţie, 
ordinea oficială a intrării fiind cros, tir, 

coborâre, scrimă echitaţie. 14 sportivi, 
din Suedia, Marea Britanie, Elveţia 

şi Austria, au luat startul, trei dintre ei 

pierzându-se pe drum, fiind descalifi- 
caţi, echitaţia, desfăşurată la 4 februa- 

rie, ora 10, fiind un punct de încercare 

şi determinând podiumul, pe care au 
urcat suedezii Gustav Lindh şi Wiliam 
Grut — singurii care au terminat fără pe- 
nalizare —, pe treapta a treia situându-se 

tot un suedez, Haase, nici o legătură, 
evident, cu celebrul călăreţ german din 

1936, campion olimpic cu Tora în faţa 

reprezentantului nostru Henri Rang cu 

Delfis. 

Prin urmare, calul are istoria sa 

olimpică şi în peisajul hivernal, o istorie 

mai puţin ştiută, dar care are locul ei în 
paginile Jocurilor Olimpice. 

Săritură de pe „3” pe „8” 

Să rămânem în zona Jocurilor 

Olimpice, de această dată schimbând 
decorul pentru a ne reaminti faptul că, în



Jocurile Olimpice de iarna 1928 - skijoering 

2008, la Hong Kong, acolo unde au avut 

loc întrecerile de echitaţie, reprezentati- 

va de obstacole a Norvegiei a realizat un 

rezultat deosebit, clasându-se pe treapta 

a treia a podiumului de premiere, per- 

formanţă cu caracter de unicat în istoria 

participărilor olimpice norvegiene, şi 

aceasta grație evoluţiei lui Toni Andre 

Hansen cu Camiro. 

Bucuria nu avea, însă, să ţină prea 

mult, Camiro fiind depistat cu urme 

de capsaicină, substanţă considerată 

dopantă. Federaţia Internaţională a re- 

acţionat prompt, sancţionând echipa 

norvegiană şi, desigur, pe Toni Andre 

Hansen. 

A urmat o bătălie dură, căreia 

Tribunalul Arbitral al Sportului de la 

Lausanne i-a pus capăt, respingând 

apelul sportivului, depus la 19 ianua- 

rie 2009, şi confirmând Decizia din 22 

decembrie 2008 a forului internaţional, 

anul terminându-se, aşa dar, cât se poate 

de prost pentru echitaţia norvegiană. 

Toni Andre Hansen a fost suspen- 

dat, a plătit şi 6000 de franci elveţieni 

cheltuieli de judecată, iar Norvegia a 

pierdut medalia de bronz prin descalifi- 

carea pronunţată, punctajul acumulat de 

ceilalţi trei componenţi trimiţându-i pe 

norvegieni tocmai pe locul 8! 

Această declasare a dus, desigur, la 

schimbarea clasamentului, care a căpă- 

tat, astfel, noua configurație: 1. SUA, 2. 

Canada, 3. Elveţia, 4. Olanda, 5. Marea | 

Britanie, 6.' Suedia, 7. Australia, 8. | 
Norvegia, 9. Germania. 

Dar Toni Andre Hansen n-a fost | 

singurul călăreţ participant la Jocurile 

Olimpice din 2008 care a fost penalizat, 

capsaicina, nonivamida şi felbinacul &* 

dovedindu-se nefaste şi pentru brazili- 

enii Bernardo Alves cu Chupa Chup şi 

Rodrigo Pessoa cu Rufus — vă amin- 

tiţi, Rodrigo a devenit campion olimpic 

în 2004, la Atena, pe atunci în şaua lui 

Balloubet de Rouet, deoarece irlande- 

zul Cian O*Connor cu Waterford Cristal 

a căzut în acelaşi păcat!!, germanul 

Christian Almann cu Coster (1ar nem- 

ții s-au trezit pe 9!!), irlandezul Denys 

Linch cu Lantinus (n-a învăţat nimic 

de la conaţionalul său?!) şi americana 

Courtney King cu Mythilus. 

Coama de bronz a lui 

Jappeloup 

Nu cu mult timp în urmă am fost 

la Comitetul Internaţional Olimpic, în 

acest oraş „capitală a olimpismului”. 

Unul dintre punctele obligatorii pen- 

tru orice „„turist” în trecere prin această 

frumoasă localitate este, indiscutabil, 

Muzeul Olimpic. 
Înainte de a trece pragul Muzeului, 

situat într-un magnific parc, pe una din- 

tre aleile dispuse în terase către clădirea 

principală te întâmpină silueta zveltă a 

unui cal celebru: Jappeloup. 

Jappeloup de  Luze,  născută 

Jappeloup în 1975 la Saint-Savin şi care 

a murit în 1991, a fost un „„selle franca- 

ise'““ de obstacole, aparţinând lui Henry 

Delage. A cucerit numeroase titluri 

olimpice, europene şi ale Franţei avân- 

du-l în şi ape cunoscutul Pierre Durand, 
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Francezul Pierre Durand 

cu celebra Jappeloup 

Common Sense, 

incalecat de Mihail Safranov 

fiind considerat unul dintre caii cei mai 

, performanţi în săriturile peste obstacole 
din toate timpurile, în ciuda originii mo- 
deste şi a unei înălţimi de 1.58, relativ 

mică pentru concursurile din această 

disciplină. 
Cână, în 1991, s-a retras din activi- 

tate, lui Jappeloup, care a lăsat în urmă 

o carieră incredibilă, i-a fost organizată 
o ceremonie fastuoasă pe Champ-de- 
Mars, la picioarele Turnului Fiffel, ca 
o recunoaştere a ceea ce a făcut pentru 

Franţa, o competiţie de sărituri având 
loc cu acest prilej cu participarea a cei 

mai buni 25 de călăreţi ai lumu! 
Atunci când Henry Delage 1-a pre- 

zentat-o prima oară, avea doar 4 ani, lui 

Pierre Durand, acesta din urmă a refu- 

zat-o, considerând-o prea mică, pentru a 

reveni asupra deciziei un an mai târziu 
urmând o carieră fabuloasă: campion 
al Franţei (1982), campion european 

(1987), 1l medalii de aur la Marile 
Premii, dintre care 5 în Cupa Mondială 

şi 3 la CSIO, campion olimpic în 1988. 
-. În 1984, la J.O. de la Los Angeles, 

în timpul întrecerii pe echipe, Japeloup, 

care avea 9 ani, a refuzat un obstacol, 

trimiţându-l pe Pierre la pământ şi a 
fugit spre boxe. După cădere, Durand 

a fost ţinta a numeroase critici, dar, în 

1988, la ceremonia de premiere, Pierre 
i-a pus medalia de aur la gât, pentru a-şi 

Muzeul Olimpic de la Lausanne, 

in fata imaginii celebrei Liselott Linsenhoff cu Piaff 
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manifesta recunoştinţa. 
În 1997, celebra revista Annee 

Hippique a desemnat-o pe Jappeloup, 

pe baza voturilor a 37 de experţi din în- 

treaga lume, drept al doilea cel mai per- 
formant cal după cel de Al II-lea Război 

Mondial. 
Publicul a reţinut cu deosebire dis- 

puta pe terenurile CSIO dintre Jappeloup 

- care a fost castrată şi nu a putut avea 

urmaşi, dar care a atins la vremea re- 

spectivă valoarea de 3 750 000 franci 
— şi celebrul Milton, condus de englezul 

John Withaker. 
Jappeloup a devenit o „„marcă înre- 

gistrată“ de către Henry Delage. 
Dar, după ce mângâi coama “de 

bronz” a lui Jappeloup pătrunzi în lumea 
fascinantă a Muzeului Olimpic retrăind 
cele mai importante momente ale unei 
fascinante istorii a sportului omenirii. 

Și, desigur, echitaţia nu putea lipsi, si- 
lueta graţioasă a celei dintâi amazoane 

care a cucerit aurul olimpic al dresaju- 
lui: Liselott Linsenhoff cu Piaf, profilân- 

du-se pe marea dioramă a anului 1972. 

De altfel, sportiva germană a cu- 
cerit 5 medalii olimpice — aur, argint, 

bronz -, în perioada 1956 — 1976, a fost 

dublă campioană europeană la indivi- 
dual şi dublă deţinătoare a argintului la 

Campionatele Mondiale, la care se adau- 

gă şi alte „podiumuri“, având în Piaff, 

faimosul armăsar provenit din crescăto- 

riile suedeze, un partener de nădejde şi 
de mare clasă competiţională. Avea să 
se retragă înaintea Jocurilor Olimpice 

de la Montreal, din 1976, hărţuită psi- 
hic ca urmare a unor probleme cu fiscul 
german, care îi solicita impozitul pe 30 

de milioane de mărci, din afacerile fă- 
cute în Elveţia, unde s-a stabilit cu fa- 

milia în 1975. Dar, Muzeul Olimpic de 
la Lausanne ascunde încă multe alte co- 

mori, un patrimoniu de nepreţuit al so- 
cietăţii umane, fiecare exponat păstrând 

în adâncuri fapte şi întâmplări, poveşti 
despre eroi şi reuşitele lor. Iar echitaţia 
Îşi are o poziţie bine definită... 

Roger Federer sau... 
Common Sense?! 

Pentrualocui în cartierul „Bellevue“ 
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şi a profita de toate avantajele fiscale ale 

cantonului elveţian Schwytz trebuie să 

poţi dispune de o sumă cu cel puţin şap- 

te cifre. La un asemenea preţ exista po- 

sibilitatea de a te bucura de priveliştea 

de vis a lacului Zurich. 

În septembrie trecut, Roger Federer, 
campionul tenisului, cel care domină 
scena actuală a acestui sport producător 

de mulţi bani, a pus ochii pe un apar- 

tament din cadrul complexului amintit, 

la Numărul 11, un spaţiu aflat la „man- 

sardă“, dar ce spaţiu şi ce privelişte! 

„Federer personal a venit să-l vadă, îm- 

preună cu soţia sa, Mirka“, a afirmat un 

martor, citat de ziarul Blick. 

m \" 

Cunoscutul tenisman nu era, însă, 

singurul care viza acest apartament, fos- 

tul patron de la USB, Marcel Ospel, fiind 

şi el în cursă pentru obţinerea „cheilor“. 
Dar, n-a fost să fie nici pentru unul, 

nici pentru celălalt, pentru că, în final, 

proprietar al prestigioasei reşedinţe 

schwytoise a devenit un austriac de ori- 

gine rusă, Anatoli Oroujev. 

Fiu de ţăran, el a făcut avere dato- 

rită creşterii cailor. Născut în Başkiria, 

republică situată la sud-est de Moscova, 

el a părăsit această regiune pentru a se 

stabili în Austria în momentul destrămă- 

rii Uniunii Sovietice. 

Conform presei ruse, originea averii 

sale este destul de tulbure, personajul în 

cauză controlând indirect diverse com- 

panii de gaz şi petrol în Rusia. Dar ma- 

rea sa pasiune rămâne calul. 

În împrejurimile Kaliningradului 

el a deschis o crescătorie renumită, iar 

caii săi — Common Sense sau Le Champ, 
spre exemplu — pot fi văzuţi în concur- 

surile de Cupă Mondială, la întrecerile 

Campionatului European sau la alte dis- 

pute internaţionale. 
Prin urmare meciul disputat pe 

terenul „imobiliarelor“ între un tenis- 

man, Roger Federer, şi un crescător de 

cai, Anatoli Oroujev, a revenit celui din - 

urmă, care şi-a adjudecat cel din urmă 

apartament din celebra zonă rezidențială 

„Bellevue“, el urmând a avea ca vecini 

importanţi acţionari ai societăţii financi- 

are germane HCl, precum şi câteva alte 

vârfuri din puternica lume a finanţelor. 

Şi o întrebare: dacă ar fi să puneţi 

un pariu, pe ce aţi miza: pe tenis sau pe 

RE. 

Snickers 

calul de ciocolată 

La 4 februarie 1930, producătorul 

american de dulciuri Frank C. Mars din 

Minnesota a introdus pe piaţă un nou 
produs, cunoscutul Snickers, care aduce 

anual încasări de peste două miliarde de 

dolari în întreaga lume. 
De  unde, însă, 

Snickers? 
Adevărul este foarte simplu, Frank 

Mars a ales numele calului preferat al 

familiei. 
La 51 de ani, Frank Mars a încetat 

din viaţă, dar soţia sa, Ethel, a continuat 

să petreacă cea mai mare parte a timpu- 

lui la grajdurile sale „Milky Way“ şi să- 

şi încalece caii săi de curse, reuşind două 

locuri 3 la Kentucky Derby în 1935 şi 

1937, şi să câştige această renumită cur- 

să în 1940 cu Gallahadion, la o cotă a 

pariurilor de 35 la 1. 
Din păcate nu avem nicio imagine 

cu acel Snickers şi nici amănunte despre 

reuşitele sale ecvestre, dar este cert fap- 

tul că numele său a marcat istoria produ- 

selor dulci, fiind râvnit de toate vârstele, 

în toate timpurile. 

numele de 

— RN 



a ADUNAREA GENERALĂ 

A ASOCIAŢIEI CRESCĂTORILOR ŞI PROPRIETARI- 

LOR DE CAI ARABI DIN ROMÂNIA 

& 

= Ing. Istvân Ilanos ANTAL 

A - 
In conformitate cu prevederile art. 

15, cap. VI din Statutul Asociaţiei 
Crescătorilor şi Proprietarilor de 

Cai Arabi din România, Adunarea 

Generală este organul suprem de con- 

ducere, alcătuită din totalitatea asocia- 

ţilor şi se întruneşte cel puţin o dată pe 

an. 
Adunarea Generală s-a reîntrunit 

la data de 31 ianuarie 2010, la sediul 

asociaţiei din Bucureşti, având urmă- 

toarea ordine de zi: 
1. Validarea noilor membri; 

2. Darea de seamă pentru anul 2009; 

3. Analizarea situaţiei financiare a 
Asociaţiei; 

4. Diverse. 
În urma discuţiilor şi dezbaterilor 

NIIE C=":1.... 

Adunarea Generală a luat ur- 

mătoarele hotărâri: 

1. Preşedintele Asociaţiei a 
prezentat şi supus aprobă- 

rii noii membrii, în nr. de 

13, conform anexei nr. 1 

la procesul verbal nr.32 
/31.01.2010. S-au aprobat 
în unanimitate. 

2. Darea de seamă pre- 

zentată de  Preşedintele 
Asociaţiei a fost însuşită 
şi aprobată în unanimita- 

te de membrii prezenţi la 
Adunarea Generală. 

3. Preşedintele Asociaţiei a 
prezentat situaţia financiară a 

Asociaţiei. S-a hotărât a se relua ana- 
lizarea situaţiei financiare de către 
Comntetul Director la sfârşitul lunii fe- 
bruarie, termen pentru achitarea restan- 
ţelor, după care se va decide în conse- 
cinţă. 
4. S-a hotărât că şi pentru anul 2010 se 
Vor practica aceleaşi taxe de înscriere şi 
cotizaţii care erau practicate şi în anul 
2009. Acestea se vor achita de către 
membri, obligatoriu până la finele lunii 
februarie 2010 
3. S-a hotărât ca din sumele rezultate 
din plata taxelor şi a cotizaţiilor să se 
efectueze plata taxelor externe restante 
(WAHO şi ISG ) şi cheltuielile interne; 
6. În conformitate cu art.29, cap. VIII, 

„4Asociaţia se poate afilia la alte aso- 
ciaţii internaţionale (în domeniul re- 
spectiv) pe baza iniţiativei Consiliului 
Director  și  aprobării Adunării 

Generale”. În acest sens s-a hotărât în- 

ceperea demersurilor privind condiţiile 

de afiliere (WAHO şi ISG) respectând 

cadrul legal. 
7.S-areamintit tuturor membrilor, cres- 
cători de cai Pur Sânge Arab obligativi- 

tatea efectuării paternităţii (ADN); 
8. S-a hotărât ca toate propunerile făcu- 
te de membrii Asociaţiei privind unele 
modificări la Statut, exemplu: posibi- 

litatea renunţării la dangalizare, să fie 
făcute şi în scris şi se vor analiza pe 
comisii şi de către Comitetul Director 

şi se vor supune aprobării Adunării 
Generale. : 
9. S-a aprobat hotărârea Consiliului 

Director privind afilierea la ECAHO 

(Organizaţia Mondială privind orga- 
nizarea de show-uri cu cai Pur Sânge 
Arab); 

10. S-a aprobat cererea DI. Dan Gabriel 
de retragere ca membru din Asociaţie şi 

din Comisia de Creştere; 
11. S-a aprobat organizarea unui show 
naţional pentru cai Pur Sânge Arab 
şi internaţional pentru Shagya Arab 
la Satu Mare în data de 4 septembrie 
2010. 

Preşedinte, 
Adrian DUȚĂ



A 
n data de 31 ianuarie, Specialiştii 

Agenţiei Naţionale pentru 

Ameliorare şi Reproducţie în 

Zootehnie „G.K. Constantinescu“, 

împreună cu reprezentanţii Aso- 

ciaţiei Naţionale a Crescătorilor şi 
Proprietarilor de Cai Arabi din Ro- 

mânia, au decernat PREMIUL WAHO 

pentru anul 2009. Acest premiu se acor- 

dă anual de către organizaţia mondială 

World Arabian Horse Organization, 

pentru cel mai frumos cal Pur Sânge 
Arab născut în ţară. Pentru obţinerea 

titlului au fost două propuneri: 
- Armăsarul: DECOR pepinierul 

HADBAN XXXVIII (culoare roibă 

din tatăl Hadban XXXIV și mama 728 
Mersuch XVII-73), crescător şi pro- 

prietar RNP ROMSILVA — Herghelia 

Mangalia, născut la 29 aprilie 1996 şi 

-  Armăsarul SAMIR  (culoa- 

re roibă din tatăl Cygaj şi mama 756 

lbn Galal 7) crescător şi proprie- 

tar Dr. GEORGESCU Valentin din 

Cernavodă. 
Prin hotărârea în unanimitate a co- 

misiei, titlul a fost acordat armăsarului 

SAMIR. Menţionăm că de la înfiinţa- 

rea premiului, din anul 2005, acest titlu 

prestigios a fost acordat până în acest 

an numai cailor hergheliei Mangalia. 

Felicitări crescătorilor şi proprietarilor 

armăsarilor prezentaţi. 

PREMIULE 
WAHO| 
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 EVOLUȚIA CONCURSURILOR 

ŞI NAȚIONAL 
= Dr. Atilla KELEMEN 

& DEATELAJEPE PLAN MONDIAL 

Prin amabilitatea Domnului Dr. KELEMEN Atilla, medic veterinar, academician, vicepreşedintele 

Federației Ecvestre Române, am primit la redacţie părți din teza de doctorat susținută de durmnealui 
la Universitatea de Ştiințe Agronomice şi Medicină Veterinară Bucureşti, Facultatea de Zootehnie în 

anul 2003. Teza de doctorat dezbate subiectul sportului de atelaje precum și aptitudinile calului de rasa 

Lipiţan pentru acest sport superb, supranumit și „opereta sporturilor ecvestre”. Publicăm în paginile care 
urmează fragmente din această lucrare ştiințifică. 

Figura 1. H.R.H. Prinţul Philip (Marea Britanie), în timpul probei de Prezentare — 

Campionatul Mondial din Riesenbeck, 1974 

au domesticit calul din cele mai 

îndepărtate timpuri, punând forţa, 
curajul şi agerimea nobilului animal la 

îndemâna sa, nu într-o robie înjositoare, 

ci într-o colaborare a vitejiei lor, din care 

a înflorit o prietenie definitivă (68). 

Folosirea cailor în atelaj datează, 

probabil, dinainte de folosirea acestora 

la călărie, acest lucru fiind confirmat prin 

aceea că, în mormântul lui Tutankhamon 

(1333 — 1325 î.C.), s-a găsit o căruţă, 
descoperirea fiind făcută de Howard 

Carter, în anul 1922, la deschiderea 

Inteligenţa, voinţa şi răbdarea omului 
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mormântului faraonului egiptean. Căruţa 
a fost găsită într-una din cele trei camere 

alăturate mormântului, care actualmente 
se găseşte în Valea Regilor, în Egipt (98, 
106). 

Primele jocuri olimpice la care au 

participat atelaje cu 4 cai — quadrigi — au 
avut loc în anul 680 î.e.n. La acestea, caii 

erau înhămaţi în paralel, toţi patru, iar hă- 

ţurile aveau un sistem care ar fi destul de 

greu de mânutt în zilele noastre. Aceste 

atelaje concurau pe un teren special — hi- 

podrom — şi prin regulament exista po- 

sibilitatea ca un concurent să împingă jos 

de pe teren un alt concurent, iar la osii, 

aceste care aveau un sistem de suliţă de 

oţel care, prin apropierea de adversar, în 

timpul mersului, putea distruge spiţele 

atelajului adversarului (1, 10). 

În decursul istoriei, vehiculele cu 

tracţiune hipo au avut şi perioade de re- 

gres. Astfel, până aproape în secolul al 
XIII-lea, e.n., folosirea lor era doar oca- 

zională. Comparativ cu călăria, călătoria 

pe căruţe era considerată ca un semn 
al comodităţii şi al lenei, de aceea unii 

domnitori germani au interzis prin lege 

acest lucru. Odată cu apariţia roccoco- 
ului, şi a baroc-ului, doamnele şi domnii 

comozi au preferat călătoriile cu caleşti 

şi trăsuri, după care trăsurile s-au dez- 

voltat foarte mult (1). Astfel, au apărut 
noi tipuri şi modele, în funcţie de scopul 

folosirii lor (1) şi de averea oamenilor 
(98, 106). Astfel, vehiculele au variat de 

la căruţele simple, trase de un singur cal 
sau ponei sau faetoane conduse de 2 cai, 
până la trăsuri luxoase, conduse de 4 sau 
6 cai (98). 

Până la apariţia automobilului, atât 

în ţara noastră, cât şi aproape pe întreg 
globul, atelajele cu tracţiune hipo erau 
cele mai răspândite, în unele locuri ele 
fimmd chiar unicele mijloace de transport 
(1). Astfel, la începutul secolului XX, 
atelajele de cai au înregistrat apogeul 
lor, însă, în circa 30 de ani, apariţia 
motoarelor interne cu combustibil au 
pus în umbră importanţa cailor, iar



conducerea cailor în atelaj a supravieţuit 

doar datorită eforturilor câtorva oâmeni, 
determinaţi de faptul că meşteşugurile 
vechi nu pot muri (137). 

Când HRH Prinţul Philip s-a ocupat 

de concursurile de atelaje la începutul 

anilor 1970, atelajele au căpătat o viaţă 
nouă (137), acest sport fiind actualmente 

într-o continuă şi rapidă ascensiune. 

1.1. Tipuri de concursuri 
de atelaje 

De multă vreme, aşa cum preci- 

zam şi anterior, caii au fost folosiţi în 
atelaje la transporturi, însă concursu- 

rile de atelaje moderne au început în 

anul 1968 (91, 98), când Ducele de 

Edinburgh, HRH Prinţul Philip, în cali- 

tate de preşedinte al Federaţiei Ecvestre 
Internaţionale (F.E.I.), a vizitat renumitul 

Show Internaţional de Cai, de la Aachen 

(6). Acesta a fost impresionat de 20 aşa 
numite „atelaje de 4 cai“, pe care le-a vă- 

zut în timp ce se întreceau într-o probă de 

obstacole. El a reacţionat cu entuziasm la 

sugestia lui Eric Brabec, secretar general 

al Federaţiei Ecvestre Poloneze, că acest 

sport ar trebui organizat la nivel intrena- 
țional, şi a făcut imediat aranjamente să 

se realizeze acest lucru, pe baza regula- 

mentului de organizare şi funcţionare a 

concursului complet de călărie (6). 

Concursul de atelaje din zilele noas- 
îre este un sport care se aseamănă mult cu 

proba completă de călărie, cu deosebirea 

că primul presupune o probă în plus, şi 
anume proba de prezentare (6, 80). 

Competiţia de atelaje presupune 
desfăşurarea a 3 probe diferite, şi anu- 
me: 

- proba de prezentare şi dresaj (cunos- 
cută şi ca proba A), probă asemănătoare 

probei de dresaj din concursul complet 

de călărie); 

- proba de maraton (cunoscută şi sub 

denumirea de proba B sau proba de 
fond); 

- proba de obstacole (cunoscută şi sub 

denumirea de proba C sau proba conuri- 
lor), probă ce corespunde celei de obsta- 
cole din ultima zi a concursului complet 
de călărie. 

În ţara noastră şi alte câteva ţări, 

proba de prezentare (proba Al) este o 
probă separată de cea de dresaj (proba 
All), în timp ce în celelalte ţări, cele două 
probe sunt prezentate într-una singură. 

Cele trei probe (respectiv patru), se 
pot desfăşura pe durata a minimum o zi şi 
maximunm trei zile, însă cel mai frecvent 
pe durata a două sau trei zile, în funcţie 
de importanţa evenimentului, numărului 
de participanţi etc. Astfel, când durata 
competiţiei este de două zile, probele se 
grupează astfel: în ziua întâi — proba de 
prezentare şi dresaj (proba A) şi proba 
de obstacole (proba C) şi în ziua a doua 
— proba de maraton (proba B), iar când 

competiţia este organizată pe durata a 
trei zile, aceasta se desfăşoară după ur- 
mătorul program: în ziua întâi — proba de 
prezentare şi dresaj; în ziua a doua — pro- 
ba de maraton şi în ziua a treia — proba 
de obstacole. 

Reglementările din acest sport 
permit ca oricare dintre aceste probe 
să fie abordate separat, dar împreună 
ele formează un „concurs de atelaje 

combinat“, şi ordinea în care ele au 

loc, poate fi modificată în unele situaţii. 
Dintre toate probele, cea de maraton este 
privită ca fiind cea mai importantă probă, 
fapt dovedit şi prin sistemul de notare, 
care ţine cont de acest lucru (6). 

Proba de prezentare (Al). Este o 
probă în care se apreciază calitatea mo- 

dului de conducere, aprecierea de an- 

samblu a conducătorilor, a secunzilor, a 

pasagerilor, a vehiculelor, a harnaşamen- 
telor cailor şi se apreciază înainte de în- 

ceperea probei de dresaj (6, 89), în prima 
zi de concurs. 

Criteriile detaliate de care se ţine 

cont în proba de prezentare sunt: 
- ținuta, îmbrăcămintea, pălăria, mănuşi- 

le concurentului, secunzilor şi pasageri- 
lor; biciul concurentului; 

- mânuirea cailor; 

- starea de întreţinere, prezentarea în an- 
samblu a cailor şi modul de potcovire al 

acestora; 

- starea şi gradul de curăţenie a harnaşa- 
mentelor şi modul de ajustare ale aces- 
tora pe cai; 
- starea, întreţinerea harnaşamentelor de 

rezervă şi înălţimea oiştei; 

- prezentarea în ansamblu, ca impresie 

generală; 

- gradul de potrivire a cailor; 

- rezistenţa trăsurii; : 

- starea de sănătate şi gradul de sănătate 
a cailor (77, 78). 

Necesitatea probei de prezentare, 
supranumită în ţara noastră şi „Parada 

atelajelor“, a fost de multe ori pusă în Î 
discuţie de specialiştii români. Totuşi, 

această probă are un scop bine stabilit, 
întrucât arbitrii apreciază, pe lângă 

starea de curăţenie a trăsurii sau a 
harnaşamentelor, şi starea de întreţinere 

a cailor, ei verifică rezistenţa trăsurilor 

ŞI a harnaşamentelor, corectitudinea 

potcovitului, pentru a evita apariţia unor - 
accidente în timpul competiţiei (78). În | 
plus, păstrarea acestei probe ca probă ' 

aparte de cea de dresaj în ţara noastră, 
se datorează impunerii unor restricţii 
în ce priveşte modul de prezentare a 

concurenţilor, cailor, harnaşamentelor şi 

vehiculelor în concursurile naţionale de 
atelaje din România. 

Proba de dresaj (All). Este o 
probă în care se apreciază regularitatea 

mersurilor, armonia, uşurinţa mişcărilor, 
libertatea deplasării, impulsia şi poziţia 
corectă a cailor. În plus, concurenții sunt 

apreciaţi şi în 'ce priveşte stilul de con- 

dus, acurateţea comenzilor şi comenzi- 
le, în general, date cailor. Această probă 

este corespondenta probei de dresaj din 
concursul complet de călărie, însă, în 

concursurile de atelaje, este nevoie de o 
suprafață mai mare pe care să se desfă- 

şoare progresia de dresaj (5, 35, 36, 37, 
67, 80, 86, 89,91, 98, 102, 130, 136, ). 

Proba de dresaj arată agilitatea şi 
disciplina cailor, precum şi armonia din- 
tre cai şi conducător (100). 

Dr. Kadar Laszlo, multiplu campion 
naţional 

Terenul de dresaj pentru concur- 

surile de atelaje de 4 cai sau tandemuri 
trebuie să aibă o suprafață de 100 x 40 

metri, iar cel pentru concursurile de ate- 
laje pereche sau individual, este, în mod 
obişnuit, de 80 x 40 metri. Pe marginile 

terenului sunt amplasate marcaje cu 
litere, asemănătoare celor din concur- 

surile de dresaj pentru caii de călărie. 

Regulamentul _internaţional  din 
anul 2001, privind terenul de dresaj 

„E CI RNR 



Figura 2. Imagine din proba de Dresaj, într-o competiție din România 

stipulează aceea că terenul de dresaj 
trebuie să fie sub forma unui dreptunghi, 
cu dimensiuni minime de 20 x 40 metri şi 

maxime de 40 x 100 merri (92). 
' În funcţie de tipul de concurs, 

există mai multe progresii de dresaj, cu 
anumite grade de dificultate. Probabil, 

datorită numărului limitat de mişcări 
ale atelajelor, în comparaţie cu cele de 

dresaj, până în anul 1985 s-au scris patru 
progresii de dresaj, care s-au introdus în 

regulamentul internaţional, iar englezii 

aveau până la acea dată, alte două pro- 

gresii introduse în regulamentul naţional 

de atelaje, al Grupului de Concursuri de 
Atelaje al Societăţii Britanice a Calului 

şi Societăţii de Atelaje Britanice, care ur- 
mau să recunoască una din progresii, şi 

anume cea scrisă de Sallie Walrond (6). 

Cea mâi complexă dintre toate pro- 

gresiile recunoscute până în anul 1985, 
şi cea mai populară, era progresia nr. 

3, care a fost utilizată în cel puţin 80% 
din concursurile naţionale ale Angliei şi 

în competiţiile internaţionale, inclusiv 

în ultimele trei campionate mondiale 

desfăşurate până la acea dată. Această 
progresie de dresaj a fost creată de colo- 

nelul Donald Thackeray, preşedintele 
american al Comitetului Internaţional 

de Concursuri de Atelaje, în anul 1978. 

Progresia cuprinde o complexitate de 

mişcări, care se regăsesc şi în alte pro- 

gresii, ea ilustrând, la acea dată, toate 

cerinţele pe care conducătorul de dresaj 

trebuie să le aibă (6). 

Actualmente există 7 progresii de 

dresaj recunoscute de regulamentul 
internaţional pentru concursurile de ate- 

laje. 

Timpul alocat pentru efectuarea unei 

progresii de dresaj este de 10 minute, 
când proba are loc pe un teren de 100 x 

40 metri şi de 8 minute, când aceasta are 

loc pe un teren de 80 x 40 metri. 

În proba de dresaj, arbitrii apreciază 
acurateţea mişcărilor prevăzute în pro- 
gresia respectivă de dresaj, progresie 

care cuprinde efectuarea de cercuri, 
serpentine, jumătăţi de cerc, conduse în 
aluri diferite şi la viteze diferite, de la 
pas la trap întins. Alte manevre efectu- 

ate sunt cercurile conduse într-o mână, 
opriri şi mersul înapoi (66, 106). 

Fiecare mişcare din progresia de 
dresaj este notată din nota 10, care este 

nota maximă. 

Regularitatea mersurilor este una 

dintre cerinţele apreciate de arbitri în 

aproape toate mişcările din progresiile 
actuale de dresaj. Arbitrul nu apreciază 

însă numai alura de mers, ci şi modul cum 

calul se deplasează. Ritmul trebuie să fie 

uşor şi regulat, deplasarea spre înainte să 

se facă într-o formă bună, pentru a fi pe 

direcţia corectă, arbitrul acordând atenţie 

şi trecerii de la un mers la altul (108). 

La opmre, caii trebuie să stea 

nemişcaţi, atenţi, eventual în poziţia 

plasată forţat şi gata să se deplaseze la 

cel mai uşor îndemn venit din partea 

conducătorului. 

În proba nr. 6 de dresaj, se apreciază 
15 mişcări specifice şi 5 evaluări gener- 

ale (91, 106), care se notează fiecare cu 

maximum 10 puncte, ceea ce înseamnă 

maximum 200 puncte. La finalul pro- 

gresiei, toate punctele obţinute se adună, 

iar totalul este scăzut din 200, pentru a 

obţine nota finală. Concurentul cu cel 

mai mic punctaj penalizat este considerat 

câştigătorul probei de dresaj. 

De asemenea, există penalizări pen- 

tru erori de parcurs sau pentru coborârea 

din trăsură a secundului. 

Proba de maraton (proba B sau 

de fond). Este o probă asemănătoare 

probei de fond din concursul complet de 

călărie (6, 80). 

Denumirea de ,maraton” în con- 

cursurile de atelaje se datorează lui 

Pheidipide care, în anul 490 înainte de 

Christosaalergat de la Marathon laAtena, 

aducând cu el vestea victoriei Greciei 

asupra Persiei şi s-a stabilit această de- 

numire pentru a semnifica strădania unui 

atlet care a alergat 26 mile pe jos, fără să 

folosească cal sau trăsură. Alergarea sa a 

fost o dovadă de rezistenţă, iar distanţa 

de 27 km este distanţa maximă pe care 

caii o au de parcurs în proba de mara- 

ton, unde sunt prevăzute două opriri ob- 

ligatorii, a câte 10 minute şi două faze în . 

care caii se deplasează în alura de pas (5, 

6, 35, 36, 37, 86, 89, 98, 102, 119, 130, 

136,142). ' 
Obiectivul maratonului este acela 

de a verifica condiţia fizică a cailor şi 

rezistenţa acestora, precum şi de a apre- 

cia mersurile. Un maraton complet cu- 

prinde 3 şi 5 faze şi se desfăşoară pe o 
distanţă de aproximativ 27 km. Astfel, 

el cuprinde 2 faze de trap, fiecare fază 

având distanţa de 10 km (fazele A şi E), 
viteza de deplasare fiind de 15 km/h, o 
fază în alura de trap iute, pe distanţa de 5 

km (faza C), cu o viteză de 20 km/h şi 2 
faze de pas, fiecare pe distanţa de 1,2km 

(fazele B şi D), cu o viteză de 7 km/h. 

- vVa Urma -



a prima vedere, fiind vorba de o 

practică cu caracter de agrement, 
ca tinde să fie catalogată ca simplu 

divertisment pentru amatorii de călărie, 

purtaţi pe coame în vânt şi în voia alurilor 

calului, fără vreo nevoie de cunoaştere a 

mecanismelor acestei forme de locomo- 

ţie pe cât de vie pe atât de imprevizibilă. 

Puţini sunt însă cei care conştientizează 

cât de complexă este practica echitaţiei de 

exterior ca disciplină de sine stătătoare şi 

nu doar ca o aventură în căutare de adrena- 

lină. Ca orice disciplină care se respectă ea 

implică o serioasă pregătire prealabilă pen- 

tru a putea ajunge pe acele culmi de unde 

lumea îţi apare la picioare. Puţini sunt cei 

care ştiu că echitaţia de exterior este o dis- 

ciplină cu caracter sportiv înainte de a 

deveni una de agrement cu importante 

implicaţii economice. Doar practicarea ei 

în necunoştinţă de cauză şi de efect o pla- 

sează undeva pe un tărâm marginal unde 

improvizaţia e la ordinea zilei şi unde totul 

e posibil! Iar acest lucru nu se întâmplă nu- 

mai la noi ci peste tot unde agrementul cu 

calul e văzut ca o simplă distracţie. E drept 

că peste tot în lume, echitaţiei de exterior 

îl este rezervat un loc departe de luminile 

rampei şi de terenurile frumos amenajate 

pentru ţinute elegante şi sofisticate. Căci, 

prin însăşi definiţia ei călăria în plină natu- 

ră se desfăşoară, cu preponderenţă în um- 

bra codrilor, pe drumuri prăfuite sau cărări 

presărate cu tot felul de obstacole neprevă- 

zute. Chiar şi cei care au putut beneficia de 

ceva instruire în ale călăriei în cadrul unei 

ECHITAŢIA DE EXTERIOR 
O DISCIPLINĂ COMPLEXĂ 

ŞI DE PERSPECTIVĂ 

structuri, pe un cal mai mult sau mai puţin 

bine strunit, odată ajunşi în „teren variat“ 

ei vor constata că acestea se dovedesc in- 
suficiente pentru a face faţă impulsurilor 

greu de controlat ale calului în mediul na- 

tural care îl obligă la găsirea de soluţii şi 

comenzi diferite de cele învățate în manej. 

Călăreţul în confruntarea cu mediul natu- 

ral realizează că cele însuşite într-un spa- 

ţiu amenajat nu mai funcţionează la fel şi 

se trezeşte catapultat într-o dimensiune cu 

multe necunoscute în care contactul subtil 

cu gura calului se pierde rapid pe un par- 

curs dentvelat, pietros sau lunecos, printre 
ierburi şi crengi agrementate de zgomote 

neaşteptate... Aşa se face că fas- p 

cinaţia pe care călăria o exercită 

dintotdeauna ca sport nobil şirigu-  | 

ros, poate să pălească în faţa unor - | 

realităţi mai puţin pieptănate. A cui 

e oare vina? a călăreţului autodi- 

dact sau prea şcolit în discipline 

rupte de realitate? Răspunsul ne 

vine clar şi răspicat din partea unei 

fine analiste a acestor neajunsuri, 

Veronique de Saint Vaulry care le 

pune pe seama lipsei unui sistem 

deînvăţământ specializat. O ştim 

prea bine căci acest răspuns con- 

stituie baza preocupărilor noastre 

şi nu depinde decât de noi ca, în- 

tr-un viitor apropiat, echitaţia de 

exterior să îşi găsească locul bine 

meritat în rândul disciplinelor ec- 

vestre. Aceasta, nu înainte ca mult 

aşteptatul pachet de standarde, 

Doina PIEPER = 

reglementări şi programe de învăţământ 

croite pe specificul competenţelor din do- 

meniul turismului cu calul să poată fi în- 

suşit pentru a fi pus în practica de fiecare 

zi a căutătorilor de aur verde. Un demers 
care a necesitat mulţi ani de investigaţii şi 

experienţe de tot felul din partea celor mai 

temerari deschizători de drumuri pe harta 

României. Alături de cea mai nobilă cuce- 

rire a sa — CALUL, care nu a încetat să 

îl servească de-a lungul istoriei - OMUL 

scrutează încă spre un orizont promiţător 

(malgrs tout...). 

Foto : Mugur Pop 
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Între 1 și 2 mai s-a desfăşurat, la 

Arenele Romane, un înteresant şi 

ingenios spectacol hipic realizat de 

Asociaţia Ecvestră Galop. 

Pentru numărul următor vom veni cu 

un reportaj foto de la acest eveniment. 

Până atunci vă oferim o imagine: 

Cei care doresc să aibă toate numereii 

revistei apărute până acum, pot fact 

comenzi cu plata ramburs la număru 

de telefon/fax: 021/22.34.111 

sau e-mail: calulmagazin(Dgmail.con 

ÎIn curând! 
CALULŞI OMUL 

Pentru comenzi: 

Tel.:021/22.34.111 

E-mail: calulmagazin(gmail.com 

Preţ: SOlei 
(plata ramburs) 



TRANSPORT PROFESIONAL DE CAI IN 
TOATE TARILE EUROPEI SI CAMIOANE, 
TRANSPORT REGULAT SAPTAMANAL, 
IN: UNGARIA, AUSTRIA, GERMANIA, 
OLANDA, BELGIA SI MAREA BRITANIE 

003620935 7375 
ET 

0036203576 6020 

RIZ 
ZTR 
0003620377 7590 

Wwww.horsetrans.hu 



L, rf Cai de vânzare c sÎ» o 
n 

Dr. Siglavz Capriola XV-19-2 

(mascul) - n. 2005 
Stg. Incitato III-6 L (mascul) - n. 2006 

Favory Krabbe, 
Croația, Djakovo 
(mascul) - n. 2002 

Neapolitano 

XXX-7 L (mascul) 
-n. 2004 

Siglavy Capriola 
XV-19-2L 

(mascul) -n. 2005 

Incitato III-6L 

(mascul) - n. 2006 

Ardenez (mascul) 

-n. 2005 

Pereche de Lipiţani: 
Dr. Maestoso XLVI-13 (castrat) -n.2001 

Stg. Neapolitano XXX-7 (mascul) - n. 2004 

Dr. Siglavy Capriola XXI 3L 

Dr. Neapoiltano 

XXX-13 (mascul) - 

n. 2005 

Stg. Neapoiltano 

XXX-16 

(mascul) - n. 2005 

Dr. Neapoiltano XXX-7 L 

(mascul) -n. 2004 
Stg. Neapoiltano XXX-10L 

(mascul) -n. 2004 

Dr. Siglavy Capriola XXVI F 

(mascul) - n. 2004 
Stg. Maestoso XI Hun 

(castrat) - n. 2003 

Dr. Siglavy Capriola 
XXVI F (mascul) -n. 

2004 / Stg. Maestoso 

XI Hun (castrat) - n. 
2003 

T s E E = EE 

(castrat) - n. 2004 

Stg. Maestoso XI Hun (castrat) - n. 2003 

IMPORTANT 

Revista Calul Magazin 

găzduieşte gratuit anunțuri de 

mică publicitate pentru: vânzări- 

cumpărări cai, atelaje, dresaj, 

transport, echipament. 

Numai pentru persoane fizice. 

Anunţul dvs. la e-mail: calulma- 

gazin(Egmail.com 

sau la telefon/fax: 

021/22.34.111 

Pentru anunțurile cu poză taritul 

este de 20 lei/anunț. 

Persoanele juridice 

se adresează redacției 

pentru mare publicitate sau 

anunțuri de mică publicitate. 

Vând iepe şi mânji Pur Sânge Arab 

Email : danitaut(Pyahoo.com 
Telefon : 0040728273720 

Vând iapă de sport 
din mamă Pur Sange Englez, tată CSR; cu 

pedigree, talie 165 cm. 
Participă în competiții de obstacole. 

Preţ 5500 euro 

almira srlEyahoo.com 

Telefon : 0744601735 
Adresa : Cluj-Napoca 

Cumparare 

Doresc să cumpăr Cal de Sport Românesc, 
armăsar, 3-S ani, înălţime peste 1,63m. 

Telefon: 0732976960



TEL/FAX: (+4) 0266 313 333 

Mobil.: 0732.950 980 

DACA VREI SĂ RAMAI CĂLARE ! 

* Îngrijire cal 
* Gard electric 
* Cadouri 
* Carabine 
* Cravaşe 
* Căpestre, lese, 
măşti de protecție 

* Dârlogi 
* Frâu 
* Lonjare 
* Martingale, 
pressinguri 

* Pături, 
* Scule grajd 
" Suplimente nutriționale 
" Trăsuri 
* Zăbăluţe 
* Şei, accesorii 
* Produse 
pentru potcovit 

* Western 
* Cai de vânzare 




